

# frente Rojo

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA.—Jueves 22 septiembre de 1938.—Teléfs.: REDACCION, 10416. ADMINISTRACION, 10389.—OFICINAS: Trafalgar, 14.—Año II.—30 céntos.—Núm. 515

## Luchamos por una causa netamente nacional

### Para demostrarlo, el Gobierno de la República decide la evacuación de todos los combatientes no españoles que están a nuestro lado

*El doctor Negrín pide a la Asamblea de la Sociedad de Naciones nombre una Comisión que investigue esta retirada*

### Un emocionado saludo a los hombres que acudieron de diversos países para ofrecer su espontánea y generosa ayuda



#### NO SOLO EN LAS FILAS JUVENILES

No hace muchos días, al conmemorar el aniversario de la constitución de la Alianza Nacional de la Juventud, destacábamos la trascendencia de la unidad juvenil. Y aceptada esta verdad incuestionable, se comprenderá por qué el enemigo tiene tan decidido empeño en atacarla. Muchos millares de jóvenes conciben en los frentes y de su firme y animosa unión depende en gran medida la eficacia combativa de nuestro Ejército. Sus diferencias, sus querrelas hoy inexistentes por fortuna, facilitarían al enemigo su acción. En un reciente acto celebrado en Valencia, un camarada de las Juventudes Libertarias ha proclamado que su organización no es trotskista ni tiene ningún contacto con el P.O.U.M. Las Juventudes Libertarias, agregó, son sinceramente antifascistas. Recogemos con simpatía estas palabras. Sientan una afirmación, que nadie ha puesto en duda, más digna de ser reiterada para que toda la juventud esté alerta contra los manejos de los provocadores que intentan mezclarse en sus filas. Nadie puede haber pensado que es únicamente en las Juventudes Libertarias donde tratarán de hallar cobijo. Es en todas las organizaciones juveniles y no juveniles. El trabajo de los agentes fascistas reclutados por el P.O.U.M. se ha intentado — y se intenta aún, sin duda — en partidos y sindicatos: en las filas juveniles y fuera de ellas.

Y el primer objetivo, ya se sabe, es romper la unidad, ofrecer al enemigo diferencias que le franqueen el paso. Llamamos especialmente la atención de todos los jóvenes militantes en la organización que sea. Hay que impedir a todo trance que ese trabajo subversivo, francamente fascista, que recae fundamentalmente sobre el P.O.U.M., consiga éxito alguno respecto a la unidad interior de cada una de las organizaciones juveniles y a la de todas ellas en la Alianza Nacional. Cualquier intento en este sentido debe ser atajado y condenado energicamente.

La recta afirmación que comentamos es válida para todos los sectores del Frente Popular. Ningún antifascista tiene nada de común con el trotskismo, instrumento de espionaje y provocación manejado por el fascismo en un plano internacional.

Por si no existiera ya una vasta experiencia de diversos países sobre su nefasta obra, contamos en el

Ginebra, 21.—La noticia de que el presidente Negrín había pedido la palabra para esta tarde al presidente de la Asamblea de la S. de N. provocó en-

tre los delegados y los representantes de la Prensa enorme expectación. En medio de un gran silencio, el presidente Negrín subió a la tribuna e hizo en

francés la siguiente declaración: «Sr. Presidente: En nombre de la delegación de España voy a hacer una declaración y a for-

mular una petición a esta Asamblea. El Gobierno español asiste con angustia profunda a la cri-

(Pasa a la página 4)

### El Gobierno de Praga, después de una intensísima presión por parte de los Gobiernos de Inglaterra y Francia, acepta comenzar una negociación sobre la base del plan de Londres

#### Un gran discurso de Litvinof



El camarada MAXIMO LITVINOV, comisario del Pueblo para los Asuntos Exteriores de la Unión Soviética, ha pronunciado un magnífico discurso en la asamblea de Ginebra, del que adelantamos un amplio extracto en la página octava de este número.

### El pueblo se manifiesta al grito de «¡Viva el Ejército! ¡Queremos defender la integridad de la República!»

Praga, 21.—Ayer, a continuación del envío de la primera nota del Gobierno checoslovaco a los embajadores de Francia y de la Gran Bretaña, los Gobiernos francés e inglés han realizado varias gestiones cerca del Gobierno checoslovaco durante la noche del martes al miércoles. Cuatro visitas han

sido hechas al Presidente Benes por los representantes de Francia y de Inglaterra. Después de esta presión, el Consejo de ministros checoslovaco, que había sido materialmente sitiado durante toda la noche y la mañana de hoy, publicó un comunicado según el cual el Gobierno de la Repu-

blica checoslovaca acepta comenzar una negociación sobre la base de los principios enunciados en el acuerdo de Londres. Hasta el momento en que esta negociación queda terminada, el orden de Checoslovaquia será mantenido sobre la integridad del territorio de la República. Grandiosas manifestaciones tienen lugar en las calles y en las fábricas de Praga. La población se manifiesta contra la actitud de Francia y de Inglaterra y aclama a la U.R.S.S., y prorrumpe en gritos de: «¡Viva el Ejército! ¡Queremos defender la integridad de la República!»—A.I.M.A.

### NO CONSIGUEN DAR UN PASO EN LA ZONA DEL EBRO

#### Continúa el violento combate

### En Levante y Andalucía nuestros soldados ocupan nuevas posiciones

### Un destroyers inglés bombardeado por cinco trimotres italianos

FRENTE DEL ESTE.—Han continuado en la zona del Ebro los violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la constante actuación de la artillería italiana y de la aviación ex-

tranjera que bombardearon nuestras líneas durante toda la jornada. Varios ataques enemigos a la costa 257, de la carretera de Alcolea, fueron totales.

### El pueblo se lanza a la calle y pide se le den armas para defenderse

Praga, 21.—La circulación se encuentra completamente interrumpida en Praga por las enormes manifestaciones que tienen lugar en las calles. Muchos tranvías han dejado de circular. La plaza Vaclavske Namesti, la más grande del mundo, se halla bloqueada completamente por los manifestantes. La multitud pide armas para defenderse y da vivas al Ejército. La ciudad se encuentra en un estado de efervescencia indescriptible.—Agencia España.

# La incorporación al Ejército de los nuevos movilizados y los problemas de la producción

Los nuevos quintos han sido movilizados. Numerosos obreros de fábricas y talleres cambiarán la herramienta de trabajo por el fusil. Hoy combatirán en las trincheras, defendiendo la libertad de España, como ayer la defendieron desde sus puestos de combate en la producción. En ambos casos luchan por un objetivo común a todos los españoles: por la independencia de la patria invadida. Los nuevos reclutas llevarán a la línea de fuego la seguridad de que la retaguardia va a continuar el ritmo de superación: la seguridad que les dan los hombres y mujeres que aquí quedan, de seguir trabajando con mayor entusiasmo, con mayor fe, para colaborar en la victoria, que a todos nos interesa por igual.

Las fábricas, los talleres, todos los lugares de producción, han de redoblar sus esfuerzos para que la producción no sufra merma. Si es preciso trabajar más horas, se trabajan; si hay que centuplicar las energías, se centuplican. Todo hasta conseguir que el rendimiento sea, incluso, superior al que actualmente se obtiene.

Estas nuevas incorporaciones al Ejército nos plantean, de manera apremiante, la necesidad de afrontar de una manera decidida, enérgica y consecutiva, la incorporación de la mujer al trabajo. Todos los argumentos ya esgrimidos pueden volver a reseñarse. Pero hoy ya no se trata de un problema futuro, no es una discusión de principio, sino algo vivo, palpante, que requiere solución urgente. Hay miles de compañeras que están dispuestas a prestar sus esfuerzos a la producción. Miles de compañeras que, en breve plazo, pueden ser obreras que hagan funcionar las máquinas en un ritmo incesante. Y esta ayuda — magnífica aportación de la mujer a la lucha — no puede desdesharse. Los ejemplos — numerosos y de calidad — que pueden mostrarse, son argumento suficiente para convencer aun a los más reacios.

Ahora bien; estos entusiasmos, esta decisión, precisa encauzarlos. El problema no puede ser resuelto de una manera individual y esporádica, sino enfocándolo en toda su conjunción. Y, sobre todo, deshaciendo las incomprensiones de los que todavía ven en la mujer trabajadora una posible competidora para el día de mañana.

Juntamente con la incorporación de la mujer a los lugares de producción, debe resolverse, también, la capacitación y el aprendizaje de los jóvenes. Muchachos y muchachas deben tener la posibilidad de capacitarse, de aprender con toda rapidez lo suficiente para ocupar un puesto en la máquina que sus compañeros tuvieron que abandonar, momentáneamente, para marchar a la línea de fuego.

Y, al mismo tiempo, los trabajado-

res que queden en fábricas y talleres han de aumentar su rendimiento. Con un mayor esfuerzo y con un conocimiento profesional más profundo. Para esto se precisa la creación y funcionamiento inmediato de los cursillos de capacitación profesional. Cursillos a los cuales acudan a recibir enseñanza a todos los obreros y que van a servir para darles la base que les permita superarse en su trabajo.

En esta labor todos los trabajadores han de prestar su colaboración. Los Comités de Enlace en los lugares de trabajo tienen que plantearse esta tarea inmediata. Y con sus propias fuerzas y con las ayudas que necesiten, convertir en una realidad general esto que tantas veces venimos propugnando como un deseo de todos.

Esta es la ayuda que los trabajadores que quedan en la retaguardia para atender a la producción han de prestar a los compañeros que ya se encuentran y a los que marchan a los frentes de primera línea. Ayuda que, por lo demás, redundará en beneficio de todos, porque entre todos — con las de fuego y con las herramientas de trabajo — defendemos la libertad de Cataluña y la independencia de España.

## El abastecimiento de la población civil

EL CENSO DE LOS NO COOPERATIVISTAS

El lunes y martes próximos, días 26 y 27, se procederá en las panaderías y por personal municipal, a formar el censo de ciudadanos no pertenecientes a ninguna Cooperativa. En los indicados días, los cooperados o una persona responsable se presentarán en la panadería correspondiente, con el carnet familiar y todas las hojas de racionamiento actualmente en curso. Estas hojas serán cambiadas por la hoja de liquet única que sólo poseerán los ciudadanos no adscritos a ninguna entidad cooperativista.

EXCELENTE MEDIDA

Con objeto de evitar abusos y para que el reparto de leche condensada a los niños en período de lactancia, que se verifica en los mercados, alcance a cubrir las necesidades de todos los menores, se advierte que han sido dados de baja todos aquellos niños que además de recibir leche condensada en el respectivo mercado reciben también leche en polvo, que les suministra el ministerio de Instrucción Pública y Sanidad en su Sección de Ayuda Infantil.

# SINDICATOS

COMITE DE BARCELONA. — Secretaría de Organización. — Se convoca a todos los secretarios de Organización de las Células de empresa y de barrio, a la reunión que tendrá efecto en el local del Radio, hoy jueves, a las seis y media de la tarde, en la cual se tratarán asuntos de mucha importancia.

COMITE DE BARCELONA. — Secretaría de Organización. — Todos los militantes que trabajen en la Industria Gastronómica (S. I. G. - F. O. S. I. G.), pasarán por la secretaría de Organización del Comité de Barcelona (Casal Ramón Casanellas, Paseo de Pi y Margall, 92 entre-suelo), los días 22, 23 y 24, de tres a cinco de la tarde o de nueve a once de la noche, para organizarse definitivamente en Células de lugares de trabajo, Unidad o Empresa.

SINDICATO DE ALBAÑILES Y PEONES (U. G. T.). — Se convoca a todos los compañeros afiliados a este Sindicato, que trabajan en la Sección de Obras de la A. I. G. (Industria Gastronómica), a la reunión que tendrá lugar el próximo martes, día 27, a las siete de la tarde, en el local del Sindicato (Paseo de Pi y Margall, 76, pral.), para tratar asuntos de máximo interés.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA GASTRONOMICA DE BARCELONA (U. G. T.). — El Sindicato de la Industria Gastronómica de Barcelona (F. O. S. I. G. - U. G. T.), convoca a todos sus afiliados a la asamblea general extraordinaria, que tendrá efecto mañana viernes, a las 4 y media de la tarde, al objeto de constituir las Delegaciones sindicales en los lugares de trabajo.

CICLO DE CONFERENCIAS DE LA COLECTIVIDAD CROS. — Continuando el ciclo de conferencias, que con pleno éxito ha organizado la Sección de Cultura y Propaganda de la Colectividad Cros, hoy jueves, el abogado y notable orador don Ernesto Vallvé Busno, disertará, en la Biblioteca de dicha Colectividad (Paseo de Pi y Margall, 56), sobre el sugestivo tema «Lo individual y lo colectivo».

FEDERACION CATALANA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA. — SINDICATO COMARCAL DE LA GARROTXA (OLOI). — Se ruega a todos los profesionales de la Enseñanza, que pertenecen a la F. C. T. E. y ejercen en la comarca de La Garrotxa, que acudan el próximo sábado, día 24, a las cuatro y media de la tarde, a la reunión extraordinaria, que se celebrará bajo el siguiente orden del día:

Informe sobre las mejoras del Magisterio.  
Elección de los cargos vacantes en el Comité Comarcal.  
Ruegos y preguntas.

FEDERACION CATALANA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA. — SINDICATO COMARCAL DEL RIPOLLÉS (RIPOLL). — Se ruega a todos los profesionales de la Enseñanza, que pertenecen a la F. C. T. E. y ejercen en la comarca del Ripollés, que acudan el próximo domingo, día 25, por la mañana, a la reunión extraordinaria que se celebrará bajo el siguiente orden del día:

Informe sobre las mejoras del Magisterio.  
Aprobación de los estatutos.  
Elección del Comité Comarcal.  
Ruegos y preguntas.

## La juventud de Guadalajara por el reforzamiento de la unidad

Madrid, 21. — Se ha celebrado una concentración de la juventud de Guadalajara, organizada por la J. S. U. Intervinieron los camaradas Magan, secretario general del Comité Provincial de Guadalajara, y Cabo, de la Comisión Ejecutiva, que destacaron la unidad que debe existir y ser cada día más firme, entre la juventud española que combate al fascismo. — A.I.M.A.

Obrera: ¿Ya has pensado en superar tu trabajo? El Instituto de Adaptación Profesional de la Mujer te ofrece probabilidades de perfeccionarte técnicamente. Piensa que cada día se nota más la falta de técnicos en la industria. Y terminada la guerra, esta crisis de elementos técnicos será más grave todavía. Acude al Instituto de Adaptación. El te señalará el camino a seguir para tu perfeccionamiento profesional. Acude a las Oficinas de Información: Córcega, 325, durante todo el día son abiertas para informarte. Mujer: Procurando tu mejoramiento cultural y técnico ayudarás prácticamente nuestra lucha.

# GRANDIOSO MITIN

LA POSICION DE LA P. S. U. de C.

ANTE LA SITUACION ACTUAL

HABLARAN: VIDIELLA COMORERA

- ¡PARA ACCELERAR LA VICTORIA DE LA REPUBLICA!
- ¡POR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA Y LAS LIBERTADES DE CATALUÑA!
- ¡POR LA UNION DE LOS PUEBLOS HISPANICOS!
- ¡POR EL FORTALECIMIENTO DE LA UNIDAD OBRERA Y DEL FRENTE POPULAR!

¡¡ACUDID AL MITIN!!



LA PRODUCCION CONTINUA SU RITMO ACELERADO, PARA CONSEGUIR LA VICTORIA (Foto Mayo)

## Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos (U. G. T.) Reunión de la Ejecutiva

Se ha celebrado por la Federación Española de la Industria de Espectáculos, U. G. T., reunión de su Comisión Ejecutiva en el día de hoy, y entre otros asuntos se han tratado los siguientes:

Recibida una invitación del S. R. I. para la Conferencia Nacional de Solidaridad que dicho organismo celebrará en el mes de noviembre, se acuerda aceptarla adhiriéndonos a ella y dejando para el momento oportuno la designación de nuestro representante.

Los representantes en el Comité Nacional de Enlace de la Industria dan cuenta de la reunión celebrada ayer, en la que debía haberse constituido el Comité Regional de Enlace de Espectáculos de Cataluña, lo que no pudo verificarse por no haber acudido la representación de la Sindical Hermana.

Los miembros de esta Federación en la Comisión organizadora del homenaje a Benavente dan cuenta de su gestión y de la marcha del mismo.

Recibida la comunicación de la U. G. T. anunciando la reunión de su Comité Nacional para el día 28, se acuerda celebrar una reunión extraordinaria el próximo día 25, para discutir con el detenimiento que merecen los puntos a tratar y dar mandatos concretos a nuestro representante en dicho comicio.

## CONCURSO DE «TEATRO DE CHOQUE»

El próximo día 15 de octubre termina el plazo de admisión de las obras que quieran optar a los premios designados por las bases del Concurso de obras teatrales patrocinadas por «Teatro de Choque».

Hay cuatro premios. El primero de 2.000 pesetas, el segundo de 1.000 y el tercero y cuarto de 500.

Las producciones han de ser de corta duración; cómicas, dramáticas, satíricas, de cualquier género.

## FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 8:30: ALEGRIA y VASQUITA contra NATI y TONI

## RONION NOVEDADES

Hoy tarde, a las 8:15, a palas: AZPIOLEA y CHIO GALLARTA contra CHIO BILBAO e IZAGUIRRE I.

# La Internacional Comunista

(Órgano del Comité Ejecutivo de la I. C.)

SE HA PUESTO A LA VENTA EL NUMERO 6 / 7 (EXTRAORDINARIO), DE CUYA IMPORTANCIA DA IDEA EL SIGUIENTE INTERESANTISIMO

### SUMARIO

- Los años de heroica lucha del pueblo español, por J. DIMITROF.
- Por una ciencia de vanguardia, por J. STALIN. — Un Gobierno que se llama «nacional». — En las avanzadas de la libertad, contra la Alemania hitleriana. — Henry Ford, instigador del fascismo norteamericano. — Revés hitleriano en la América del Sur. — Los elegidos de un pueblo. — Sir Walter Citrine, amigo de Chamberlain. — Mister Chamberlain, de pasca. — Los no intervencionistas, intervienen. — Cruz gamada y cristianismo. — Un socialdemócrata insulta al pueblo de Viena.
- A las tres años del VII Congreso mundial de la I. C., por P. WIENEN. — La lucha por el Frente Popular en la Gran Bretaña, por J. R. CAMPBELL. — El pueblo inglés y Checoslovaquia, por H. POLLIT. — La lucha por el petróleo en México, por F. LANG. — En el IV aniversario de la unidad de acción en Francia, por J. DECAUX. — Augusto Bebel, por G. PIECK. — Quiénes son los verdaderos amos de Alemania, por K. WERNER. — Sobre el X Congreso del Partido Comunista de los EE. UU., por S. BLOOMFIELD. — Checoslovaquia y la paz del mundo.
- Las elecciones en la Unión Soviética, por F. LANG.
- Carta del Comité Central del Partido Comunista al Comité Nacional del Partido Socialista Obrero Español.
- Frente Unico nacional antijaponés en China, por CHEN-TSIN. — Un año de guerra en China, por V. IVANOF. — Ayuda universal al pueblo chino, en lucha contra los conquistadores japoneses. (Declaración del representante del Comité Central del Partido Comunista chino).
- Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista. — Manifiesto del Partido Comunista de la Gran Bretaña.
- Un libro de un socialdemócrata sobre la Unión Soviética y el movimiento obrero internacional.

CRONICA. 224 páginas ..... GINCO pesetas.  
Editado por EDICIONES EUROPA AMERICA  
Pedidos a DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES  
Diputación, 260. — Barcelona.

# España moviliza sus reservas y fortalece sus filas militares

## El ejército de ayer y el ejército de hoy

Un secreto que no descifrarán las academias fascistas

Para las Academias militares fascistas los hechos de nuestras armas forman un complejo que no pueden explicar en su sentido real. Para comprenderlo y explicarlo rectamente, tendrían que admitir lo que nuestro enemigo no puede admitir jamás: que el nervio central de nuestra fuerza está en que es un Ejército Popular, lleno de pasión creadora, y dotado de una vitalidad que ningún ejército de casta puede tener.

El Ejército antiguo de España era el brazo con que las clases reaccionarias y feudales intentaban defender sus intereses. Las planas mayores formaban, en sí mismas, una nueva casta.



De esas capas altas, y ya en decadencia, salían todos los mandos. El pueblo sólo tenía derecho a morir cuando ellos lo ordenaban.

En nuestro Ejército, mandos y soldados surgieron al mismo tiempo y de la misma cantera; con la misma voluntad. En la guerra hace falta quien mande y quien obedezca; la división de funciones es una necesidad de toda organización. Nuestros soldados respetan y obedecen a sus mandos, mandos que nadie les ha impuesto, porque son creación de todo el pueblo en armas. Por esto, no hay nada que los diferencie, fundamentalmente, de ellos. Mandos y soldados son órganos de un mismo cuerpo.

La disciplina en el Ejército antiguo era una disciplina de vara; los soldados eran simples cosas en manos de los jefes. Los cuarteles eran cuarteles; centros de embrutecimiento. La obediencia tenía que ser ciega, en el peor sentido de la palabra. A ciegos iban los soldados españoles a los desastres de fines de siglo y a las aventuras de África.

Nuestra disciplina es consciente, y los soldados van a donde hay que ir, a donde va el pueblo entero. No son los mandos, como individuos o parte de una casta, los que la imponen; es la misma realidad de la lucha. Mandos y soldados cumplen voluntariamente con su deber, y aquéllos no se consideran, por ser mandos, hombres «superiores». Su inmensa mayoría ha surgido de la masa combatiente, y surgirán todavía más: el pueblo dueño de sus destinos es una fuente inagotable de posibilidades.

He aquí el secreto que no descifrarán las Academias fascistas.

## Los diputados comunistas Sosa y Pretel visitan a unos camaradas canjeados y evadidos

Recientemente, han llegado a Barcelona cincuenta españoles antifascistas que han permanecido detenidos durante todo el tiempo de guerra en Palma de Mallorca y a quienes se ha logrado incluir en un canje. También han llegado otros ocho españoles evadidos de Canarias, que hasta ahora han soportado la opresión y el escarnio de los lavasores fascistas.

En el día de ayer, nuestros camaradas Sosa y Pretel, diputados a Cortes, pertenecientes al Partido Comunista, han visitado a dichos camaradas, de cuyos labios han recogido interesantes versiones sobre el régimen que impera en la zona invadida. Los camaradas de Mallorca, canjeados últimamente, hablaron de los horrores sufridos en unión de todo el pueblo, de las tácticas represivas, de verdadero terror, empleadas por los fascistas extranjeros y nacionales, así como de la dictadura italiana que oprime a Palma y a toda la isla.

Los camaradas Sosa y Pretel se interesaron vivamente por los problemas de estos compañeros y les prometieron, en nombre del Partido Comunista, ayudarlos a resolverlos.

Nosotros, desde estas columnas, reiteramos el saludo cordial de nuestros camaradas y tendemos los brazos de españoles, de auténticos hermanos, a estos hombres que se reintegran al seno de la Patria, desde donde se lucha por la independencia y la libertad de toda nuestra tierra.

En el día de ayer, nuestros camaradas Sosa y Pretel, diputados a Cortes, pertenecientes al Partido Comunista, han visitado a dichos camaradas, de cuyos labios han recogido interesantes versiones sobre el régimen que impera en la zona invadida. Los camaradas de Mallorca, canjeados últimamente, hablaron de los horrores sufridos en unión de todo el pueblo, de las tácticas represivas, de verdadero terror, empleadas por los fascistas extranjeros y nacionales, así como de la dictadura italiana que oprime a Palma y a toda la isla.

En el día de ayer, nuestros camaradas Sosa y Pretel, diputados a Cortes, pertenecientes al Partido Comunista, han visitado a dichos camaradas, de cuyos labios han recogido interesantes versiones sobre el régimen que impera en la zona invadida. Los camaradas de Mallorca, canjeados últimamente, hablaron de los horrores sufridos en unión de todo el pueblo, de las tácticas represivas, de verdadero terror, empleadas por los fascistas extranjeros y nacionales, así como de la dictadura italiana que oprime a Palma y a toda la isla.

En el día de ayer, nuestros camaradas Sosa y Pretel, diputados a Cortes, pertenecientes al Partido Comunista, han visitado a dichos camaradas, de cuyos labios han recogido interesantes versiones sobre el régimen que impera en la zona invadida. Los camaradas de Mallorca, canjeados últimamente, hablaron de los horrores sufridos en unión de todo el pueblo, de las tácticas represivas, de verdadero terror, empleadas por los fascistas extranjeros y nacionales, así como de la dictadura italiana que oprime a Palma y a toda la isla.

En el día de ayer, nuestros camaradas Sosa y Pretel, diputados a Cortes, pertenecientes al Partido Comunista, han visitado a dichos camaradas, de cuyos labios han recogido interesantes versiones sobre el régimen que impera en la zona invadida. Los camaradas de Mallorca, canjeados últimamente, hablaron de los horrores sufridos en unión de todo el pueblo, de las tácticas represivas, de verdadero terror, empleadas por los fascistas extranjeros y nacionales, así como de la dictadura italiana que oprime a Palma y a toda la isla.

En el día de ayer, nuestros camaradas Sosa y Pretel, diputados a Cortes, pertenecientes al Partido Comunista, han visitado a dichos camaradas, de cuyos labios han recogido interesantes versiones sobre el régimen que impera en la zona invadida. Los camaradas de Mallorca, canjeados últimamente, hablaron de los horrores sufridos en unión de todo el pueblo, de las tácticas represivas, de verdadero terror, empleadas por los fascistas extranjeros y nacionales, así como de la dictadura italiana que oprime a Palma y a toda la isla.



LOS NUEVOS RECLUTAS MARCHAN A LOS CAMPOS DE INSTRUCCION (F. Mayo)

## Homenaje a los combatientes del Ebro

Organizado por la Alianza Nacional de la Mujer Joven se celebrará el domingo, día 25, en el Teatro Poliorama, un gran festival en homenaje a los combatientes del Ebro.

## Los candidatos a la Escuela Popular de Guerra de Estado Mayor

Con fecha siete del corriente se hizo pública una orden circular convocando a jefes y oficiales de las Armas combatientes del Ejército de Tierra para cubrir 60 plazas de alumnos en la Escuela Popular de Estado Mayor. Actualmente habrán sido cursadas ya, conforme al plazo de 15 días, las solicitudes a los jefes de Ejércitos.

Demarcaciones provinciales, Región Autónoma de Cataluña y Comandancia Militar de Mahón. A continuación vendrán los exámenes de ingreso o pruebas eliminatorias, y luego la prueba final.

Destacábamos ayer la importancia creciente que en el curso de la guerra van adquiriendo los Estados Mayores. Es de señalar hoy esta orden convocando a nuevos alumnos. La superación de nuestras fuerzas ha de ser constante y en todos los órdenes. Así lo entiende el Gobierno y así lo aprueba el pueblo. Es una demostración más de la indomable voluntad de vencer que anima a la nación entera.

Hecho de primera importancia es también el que los candidatos a jefes y oficiales de Estado Mayor han de surgir de las filas de combatientes y acreditar que han prestado servicio en los frentes durante seis meses por lo menos. La gran mayoría de los elegidos habrán surgido ya de las filas de soldados; es decir, que sus grados habrán sido confirmados por el fuego y obtenidos por méritos. Es la base misma la que, por eliminación, es decir, por capacidad y entusiasmo, va formando a los que han de dirigir desde los altos organismos militares.

Importa mucho que todos comprendamos la gran importancia que tiene la creación de buenos jefes y oficiales. Para ello, no basta con tener buenas escuelas; es preciso que los alumnos sean elegidos escrupulosamente, según su capacidad y seguridad. Ninguna razón de conveniencia momentánea (por ejemplo, la utilidad que están presentando actualmente en el frente) debe impedir que vayan a la Escuela aquellos que tienen más probabilidades de ser buenos militares. El vacío transitorio que dejan será cien veces compensado con los conocimientos que van a adquirir y que prestarán a la causa en futuras acciones.

*¿qué deseas, soldado?  
¿qué necesitas?*

Reproducimos una de las cartas que nos envían nuestros soldados:

«En campaña, 6 de septiembre de 1938.  
Estimadas camaradas antifascistas. Salud.  
Hoy he recibido el paquete con todas las peticiones que les hacía. Esto, para mí, me ha servido de mucha alegría, uno ve la falta que me hacía, y otra porque he podido ver que vosotras, las mujeres de la retaguardia, hacéis vuestra labor ayudando a los que luchamos en el frente, y así, con nuestro esfuerzo y vuestro sacrificio, sabremos librar a nuestra querida patria del yugo fascista.

Así, camaradas, un millón de gracias de este combatiente que lucha al lado vuestro, y un saludo antifascista para todas mis compañeras, de este vuestro amigo,  
RAMÓN ORTUÑO.»

## DONATIVOS

Casa J. Bulgueras Pol, 80 pesetas; Talleres Planas, 167,50 pesetas; Almacén S. I. 12, 80 pesetas; Casa Rocabert, 250 pesetas; F. Ruiz, 15 pesetas; Feliso Les, 75 pesetas; Germán Mio Galindo, 50 pesetas; José Sánchez Cervera, 275 pesetas; Celedonio García Mateo, 50 pesetas; Alvarez, 10 pesetas; Servicio Cuerpo de Bomberos, 1.827 pesetas; J. González, J. Segura, A. Domínguez y Gregorio Bernal, 25 pesetas; Francisco Used y J. Martínez, 50 pesetas; J. Vidal, V. Torro y Eudaldo Barrañón, 150 pesetas; J. Giménez, E. Giner y P. Suárez, 15 pesetas; obreros de la Colectividad Obrera «Mas», 110 pesetas; Andrés Ramón, 25 pesetas; José Pastor, 12 pesetas; José Rovira y Pedro Mestre, 10 pesetas; José Martí Roca, 20 pesetas; Vicente Riber, 50 pesetas; Julio Górriz, 50 pesetas; José Gil, 30 pesetas; Manuel Martínez y Luis Manchoso, 30 pesetas; Alejandrina Nieto, 30 pesetas.

## LISTA DE LOS PAQUETES ENVIADOS EL DÍA 12

Mateo Soto y tres compañeros más: peñes, pluma estilográfica, papel y sobres, tinta y piedras de mechero; Mariano Martí: un peine, papel y sobres, novelas y jabón; Juan Bernabé: jabón, pasta para dientes y colonia; Enrique Pérez: papel y sobres y pañuelos; Joaquín For-

allás: un paquete corriente; Francisco Díez: calzoncillos, cuchillos, pasta, toalla y una brocha; Enrique Barrachina y otros: una máquina de afeitar, jabón, pasta para dientes, jabón y mechero; José Borrás: piedras, mecha, pasta y cepillos y calcetines; Fausto García y dos compañeros más: pañuelos, cepillos y pasta, plumas estilográficas, tres tinteros, papel y sobres, mecha, calcetines, sellos y jabón.

Ramón Guilbert: calzoncillos y calcetines; Juan Estevel: espejo, pasta y cepillo, una pluma estilográfica; Jaime Balaguer: una toalla, sobres y papel, mechero, piedras y tabaco; José Perales: calzoncillos, toallas, navaja, cepillo y pasta, tinta, block, espejo y calcetines; Valeriano Peñón y ocho compañeros más: papel y sobres, una brocha, plumas estilográficas, tinta, pañuelos, servicio de coser, calzoncillos, pasta y cepillos y máquinas de afeitar; A. Hernández: papel y sobres, tinta, una pluma estilográfica, pasta para dientes, camiseta, tabaco y piedras de mechero; Manuel Sánchez: pasta y cepillo, jabón, toalla y peine; Amando Santiago y dos compañeros más: jabón, máquinas de afeitar, camisetas, navajas, cepillo y pasta para dientes.

Benito Simón del Pino y otro compañero: pasta y cepillo, papel y sobres, mechero y tabaco; Juan Delgado Núñez: papel de fumar, tabaco y un mechero; Agustín Isart: papel de fumar, mechero, una navaja, jabón de afeitar y una pluma estilográfica; Miguel de Vicente: un paquete corriente; Tomás Mafarino: un espejo, una navaja, una pluma estilográfica y sellos; José García y otro compañero: cepillos y pasta, calcetines, jabón, hojas y jabón de afeitar, Uña, tres emblemas de Sanidad y unas tijeras; José Pinos: papel de fumar, y brillantina; Manuel López: máquina, hojas y brocha, jabón, papel de fumar, pa-

papel y sobres, mechero, mecha y un espejo; Victoriano Rodríguez y otro compañero: dos camisetas de verano, dos calzoncillos, dos peñes y dos pastillas de jabón.

Vicente Pedret: papel y sobres, plumas y tabaco; Juan de la Cruz: dos manguillos, papel y sobres, pañuelos, una brocha, dos pastillas de jabón y dos peñes; Ramón Montaña: pasta y cepillos, una pluma estilográfica y papel y sobres; Vicente Arcos y otro compañero: dos pastillas de jabón.

(Pasa a la página 4)

La voluntad de toda la España leal se dirige hoy a la vigorización de nuestros medios de defensa. Por ello, cada uno en su puesto, todos hemos de poner contribución de esta voluntad unánime los recursos morales y materia es de que dispongamos.

Por un ejército militarmente fuerte, físicamente sano y políticamente seguro.



MUCHACHAS DE LOS ALMACENES «JORBA» EN SU VISITA A UNO DE LOS FRENTES

# Una Circular de la Ejecutiva del Partido Socialista

## Se encarece a los Comités de las Agrupaciones, la adopción de medidas eficaces que aseguren la penetración de todos los militantes

La Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español ha dirigido la siguiente circular:

«A los Comités de las Agrupaciones Socialistas.

Estimados camaradas: En cumplimiento de un acuerdo del Comité Nacional, nos dirigimos a vosotros para encareceros la adopción de medidas eficaces a fin de asegurar la penetración de todos los militantes, sin tolerar la formación ni actuación de tendencias en el seno de nuestros organismos.

La intención del Comité Nacional es reintegrar a la más rígida disciplina a todos los afiliados al Partido. Es el único medio de que refuerce el prestigio y la influencia que ha logrado por sus ideas, su historia y su trabajo, realizado en beneficio del país y de la clase trabajadora especialmente.

Distínguiose siempre nuestro Partido por su disciplina. El Partido Socialista no fué jamás un partido de cacillos. Huyó siempre de este funesto defecto, que tanto daño causó en otras agrupaciones democráticas. Desde el primer momento, por voluntad de sus organizadores, fué una democracia organizada en la que todos los individuos que la constituyen son iguales en deberes y en derechos y en responsabilidad. Pablo Iglesias, nuestro in-

olvidable maestro, dijo muchas veces: «Un partido es el instrumento adecuado a la realización de un ideal político y social. Para desempeñar bien su función necesita que sus afiliados estén férreamente disciplinados. La disciplina es un elemento vital en su existencia. Sin ella, por muchos que sean sus afiliados y el ambiente que tenga en el país, no podrá hacer nada eficaz para la implantación de sus ideas.»

La disciplina en nuestro Partido no es impuesta, sino aceptada voluntariamente por cada uno de sus componentes al ingresar en él. Por eso su aplicación no humilla a nadie. Quien voluntariamente la aceptó, puede ir brase de ella por el mismo procedimiento, pero sin perturbar la vida interior del Partido. A eso no tiene derecho ningún afiliado, sea quien sea.

Al lado de la disciplina como deber, ha de existir un sentimiento de íntima solidaridad entre los socialistas. La solidaridad es un manantial inagotable de nuestros ideales. De este sentimiento de fraternidad y solidaridad socialista, surge una potencialidad de fuerza invulnerable e invencible. La fuerza de un partido de clase, como el nuestro, no está tanto en el número de afiliados como en la compenetración espiritual de éstos. Es un axioma socialista, que la unión hace la fuerza. La unión, en este caso, no es material, sino espiritual. Es en cada íntima compenetración de los espíritus en donde reside nuestro máximo poder. Quien no sea capaz, olvidando resentimientos, con los que adquiriría mayor mérito ante la conciencia de la masa del Partido, de entregarse a este sentimiento cordial y de solidaridad de todos sus afiliados, lejos de servir sus intereses, los perturba y les causa daño profundo.

Las horas de profundo dolor por que pasa nuestro pueblo, en peligro tantas vidas de nuestros mejores afiliados y

de miles de ciudadanos, y hasta la del país mismo, exigen de nosotros, como centro de la política de defensa de las instituciones democráticas y de la patria, obtenida la victoria, de la obra de su reconstrucción, inmensos sacrificios. En este requerimiento del Comité Nacional no se pide a los afiliados nada que no tengan la obligación de dar: el sacrificio de la pasión polémica en interés de la eficacia de nuestra acción.

Esperamos de todos vosotros que atenderéis este requerimiento, fundado en la salvación del interés de todos. Tenemos, además, la seguridad de que interpreta el deseo de la inmensa mayoría del Partido.

Que nadie se sienta, antes que afiliado al Partido, amigo de ésta o de aquella persona, de una o de otra tendencia, que rompen la unidad y la solidaridad entre los socialistas. Al interés del Partido, que es el interés de todos los socialistas, hay que sacrificarlo todo. En nuestra unidad política y en nuestra solidaridad socialista, están nuestra salvación y la del país.»

### Continuación del parte oficial de guerra

(Viene de la primera pág.) mente rechazados, destruyéndose tres de los doce tanques faciosos que intervinieron en el combate. También han sido deshechos por nuestras tropas los intentos de los rebeldes a las líneas republicanas de Más de Albaras.

La aviación española bombardeó con gran precisión diversas concentraciones, en las que causó muchas bajas. Fué derribado en combate un bimotor extranjero, sufriendo nosotros la pérdida de un caza.

FRENTE DE LEVANTE.—Los soldados españoles, profundizando su victorioso avance en el sector de Manzanera, han conquistado El Godón y las cotas 1593 y 1425, capturando prisioneros y material.

FRENTE DE EXTREMADURA.—En la zona de Villafraanca de Córdoba, las tropas republicanas conquistaron importantes posiciones.



UNA ESCENA DEL FILM SOVIETICO «AURORA DE PARIS», BASADO EN EL GLORIOSO MOVIMIENTO DE LA «COMMUNE»

## ¿QUE DESEAS SOLDADO? ¿QUE NECESITAS?

(Viene de la página 3)

dos cepillos y pasta, papel de fumar, dos mecheros y dos mudas interiores; Antonio Navarro: una toalla, calcetines, pañuelos, jabón, una máquina, hojas y brocha; Fran-

cisco Salvat: un paquete corriente; José María Virgili y dos compañeros más: tres toallas, dos pastillas de jabón, dos cepillos y pasta; José Castaño: una pluma estilográfica, papel de escribir y jabón; Manuel Gil: pasta y cepillo, un tintero, mecha, hojas de afeitar, servicio de coser y jabón; Manuel Pajulo y otro compañero: un lápiz, un espejo, papel y sobres, una pluma estilográfica, pasta y cepillo y tabaco para los dos.

DEMAS FRENTE.—Sin noticias de interés.

### AVIACION

A las 18 horas de ayer, cinco trimotores italianos «Savoia 81», bombardearon a la altura de Candia, al destruir británico «D. O. 9», sin conseguir alcanzarle.

### Socorro Rojo de Cataluña

Hemos recibido en el Socorro Rojo de Cataluña, los donativos siguientes: Juan Casals, 50 pesetas; Centro de Guarnicioneros de las Brigadas 5.000 pesetas; E. Durant, de las Brigadas de Ayuda y Bombardeo, 5 pesetas.

### Concurso de dibujos infantiles

Más de mil niños, evacuados algunos, pertenecientes los más a todos los grupos escolares de Cataluña, han tomado parte en el Concurso, para el que han enviado bellos e interesantes trabajos.

Ya está nombrado el jurado clasificador. Lo forman: por Bellas Artes, don Alvaro Ponsá por la subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado, don Manuel Ortiz; por la Consejería de Cultura de la Generalidad, don Rafael Solanich; por la Sección de Cultura del Ayuntamiento de Barcelona, don Manuel Cardona, y por la Consejería de Propaganda de la Generalidad, el popular artista Bon.

Próximamente, se abrirá una Exposición en una de las salas más conocidas de Barcelona, de una selección de dibujos infantiles. Se hará público el veredicto del Jurado y los objetos que se regalan a los niños cuyos dibujos han sido publicados. Después, estos trabajos serán enviados al extranjero, donde se exhibirán en las capitales más importantes de Europa y América, siendo recopilados en un libro de propaganda editado por la España republicana y heroica.

La secretaria femenina del S. R. de Cataluña obsequiará a los niños que han tomado parte en los concursos de manifiestos y dibujos, con una fiesta que se celebrará en uno de nuestros principales teatros, repartiéndose a los chiquillos libros y agasajándose con una merienda.

Alfredo Villaverde y dos compañeros más: tres cepillos y pasta, mecheros, piedras, tres pares de calcetines, tinta, plumas estilográficas y tres pastillas de jabón; José Casas: tabaco, pasta y cepillo, piedras, mecha, papel y sobres y papel de fumar; Juan Fuster: un paquete corriente; Antonio Coma y cinco compañeros más: seis pares de calcetines, papel y sobres, tinta, plumas, seis pastillas de jabón, seis peines, papel de fumar y tabaco para los seis; José Soriano: pasta y cepillo, jabón, papel de fumar y hojas de afeitar; Antonio Dalmau: un paquete corriente; Angel Marín y otro compañero: dos plumas estilográficas, papel y sobres, dos lapiceros y papel de fumar; Jacinto Sánchez: una pluma estilográfica, tinta, jabón, tabaco, una toalla y navajas; Pedro Moreno: pasta y cepillo, un lapicero, tabaco y una Aritmética.

Ignacio Moreno y dos compañeros más: plumas estilográficas, tinta, papel, sellos, una máquina de afeitar, jabón y brocha y pasta para dientes; Alfredo Fonseca: una pluma estilográfica y un mechero; Julián García y dos compañeros más: un paquete corriente para cada uno; Julio Ortega: jabón, máquina y hojas de afeitar, una pluma estilográfica, tinta, papel y sobres, sellos, servicio de coser, pasta para dientes, un lapicero, un libro, un espejo y un peine; Santiago Minguito y otro compañero: dos paquetes corrientes; Camilo Mirarita y otro compañero: tinta, sobres, sellos, un lápiz y una carpeta; David Nadal: una pluma estilográfica, un block, un cepillo, tinta, una pipa y pasta para dientes; Manuel Belg y otro compañero: dos navajas, dos pipas, dos mecheros, dos plumas estilográficas, dos blocks, sobres, tinta y papel de fumar.

José Tarragó Miguel: tinta, sellos y una pluma; Francisco Olivá: tinta, libros y papel y sobres; Ramón Pianta y otro compañero: pasta y cepillos, dos plumas estilográficas, sellos, pipas y cepillos; Ramón Puig: papel y sobres, una pluma estilográfica, tinta, sellos, hojas de afeitar, jabón y papel de fumar; José Llanusa: toalla, jabón, un peine, sellos, papel de escribir, brillantina, tabaco y tinta.

COMITE NACIONAL DE MUJERES ANTIFASCISTAS DE ESPAÑA.

## punto rojo

### Gratitud

El simple enunciado de esta palabra basta para conmovir al más insensible. Por otra parte, la gratitud venga de donde venga, siempre conforta. Anticipamos esta máxima con el fin de frenar los ímpetus que necesariamente han de sentir nuestros lectores al fijar su mirada sobre las líneas que seguirán. También les recomendamos que desdienten el empleo inmoderado de expresiones inútiles.

Es lo cierto que los periódicos —más conocidos por la definición de colectores— de la España invadida se entregan estos días a la delicada misión de dar ceba al «duce» y a los «duccitos» que andan por allí como por su casa. Ya Gómez de la Serna había escrito, con sinceridad que le honra: «Eramos pocos, pero, valerosamente, vinisteis vosotros», los italianos, a ayudarnos.» Sin embargo, lo que más nos ha impresionado ha sido esta frase de un periódico de Valladolid: «Si los italianos no hubieran venido a España se habría derrumbado la civilización mediterránea.»

De pronto, al leer esto, se ha hecho la luz en nuestros obtusos cerebros. No habíamos caído en eso de la civilización mediterránea. A ello se deben todos nuestros errores y principalmente esa contumacia en negarnos a convivir con los soldados de Mussolini.

Tienen razón los sensibles publicistas de por allí. Tienen razón para estar agradecidos a Mussolini por todo lo que ha hecho por España y por la civilización mediterránea, tan lastimosamente subestimada por los soldados de Sierra Pandols. Pero como rectificar es de sabios, hoy decimos: Ya le pagaremos al «duce» tantos favores. Con creces.

### Suscripción a favor de los huérfanos del personal de la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía

La Comisión organizadora del Homenaje y entrega de bandera a la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía, acto que se celebró con gran solemnidad el pasado domingo, día 18, ha abierto una suscripción a favor de los huérfanos del personal de la indicada Jefatura, habiéndose recaudado hasta el momento las cantidades que a continuación se expresan, donadas por las autoridades y personal que igualmente se cita:

Su excelencia el Presidente de la República, 2.000 pesetas; Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, 25.000; Ministros y Aplicaciones Industriales, 1.000; señor jefe de personal del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad; Por el personal del Ministerio, 733'55; señor secretario general de la Presidencia del Gobierno de Euzkadi, 500; capitán don Alberto Rementería, 200; señor delegado del Gobierno en la C.A.M.P.S.A., 250; capitán don Manuel Garrido, 200; mayor don Jesús Vázquez, 200; teniente señor Padrós, 100 pesetas; teniente señor Carrero, 100; teniente señor Ferrero, 100; mayor señor Sanjarín, 100; teniente señor Martínez, 100; teniente señor García, 100; suscripción abierta por la Dirección General de Aduanas de Barcelona, 941'50 pesetas; Excmo. señor subsecretario de Tierra don Antonio Gordón

García, 150; capitán señor Renard, 100; personal de la Dirección General de Carabineros, 225; mayor don Julio Tomás de Rementería, 500; teniente coronel señor Fanjul, 100; capitán don Juan de Ayas, 200; capitán don Francisco Villar, 200; don Salvador Pilgelo, 200 pesetas; Abelillo Oxígeno Linde, Sociedad Anónima, 200; Soler y Torra Hermanos, 500; Establecimientos L.C.H., 500 pesetas; Industrias de la Caldería, 500, y Banca Arnás, 1.000 pesetas. Suma total, 36.003'05 pesetas.

La Comisión, al hacer público su agradecimiento a los donantes que anteriormente se indican, pone de manifiesto que continúa abierta esta suscripción, por tener anunciada la próxima de importantes sumas de varios Bancos, entidades oficiales, políticas y sindicales, personalidades de todas clases, etc., y espera del generoso sentimiento de todos, aporten su óbolo a tal beneficio.

Oportunamente irán publicándose los donativos, para general conocimiento.

Nota. — Dichos donativos se reciben en el Banco de España, cuenta corriente a tal fin, Paseo de Gracia, 36, primero, Sección de Cultura y en la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía, Diagonal, 359, sección de contabilidad.

### TEATROS

ESPECTACULOS PARA HOY  
Tarde, a las 5 — Noche, a las 10  
BARCELONA. — Tarde y noche, «Su esposa» y «La ley de los hijos».  
CATALA DE LA COMEDIA. — Tarde y noche, «La forestera domada».  
COMICO. — Tarde, «Las de Villadiego» Noche, «Las tocas».  
ESPAÑOL. — Tarde y noche, «Qué más dá»  
NUEVO. — Tarde y noche, grandes programas de variedades y circo.  
PARTHENON. — Tarde y noche, «El hijo ajeno».  
PRINCIPAL PALACE. — Tarde, «El hombre que come». Noche, «Tatachulu»  
ROMEA. — Tarde, «Paná Gutiérrez» Noche, «El irrau tacado».  
IVOLI. — Tarde, «La vinda negra» Noche, «Romanza húngara».  
VICTORIA. — Tarde, «La chica de Mari Pepa» Noche, «La del marido de rosas».  
NOTAS. — Quedan suprimidas la revista, la contaduría y la claque. No se dan entradas de favor, a excepción de los heridos y mutilados de guerra.

### CINES

SEMANA DEL 19 AL 25 DE SEPTIEMBRE DE 1933  
ACTUALIDADES. Noticiero Nacional. Por todo el mundo, España al día. Dibujo, Documental, Deportiva, Un viaje.  
ALANTIC y SAVOY. La propaganda fue buena. La boda de Luis Alonso, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, España al día. Dibujo.  
PUBLI CINEMA. Antofón el cantor (Homenaje a García Lorca). Amigos nuestros, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, España al día. Dibujo, Documental.  
ASCASO. Por unos ojos negros, Sueño de una noche de verano, Mayordomo y cocinera, Colón, traidor.  
ASTORIA y MARYLAND. Bolero. Un marido en apuros. Se acabó la función. Campeones.  
AVENIDA y BURSAAI. La lista de las almas perdidas. El hijo impudico. La mujer acusada. Cómica. Dibujo.  
ARNAU y BROADWAY. Barreras. El divino. El pequeño gigante. Cómica. Dibujo.  
ALIANZA. La casa del misterio. Aidaz ante todo. La bien amada. ARENAS. Capricho imperial. Casto en el mar. Un par de toas. A golpes por las nubes.  
BOSQUE. El modo de amar. Bolero. Donde las dan...

### ESPECTACULOS

BARCELONA. Dias de sol. La casa del misterio. La señora no quiere hijos. La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).  
BOHEME. Los diablos del aire. El caso del perro aullador. Cómica. Dibujo, Deportiva.  
CAPITOL. Espigas de oro. Dibujo, Deportiva.  
CATALUNA. Entre la espada y la pared. Dibujo, Deportiva. Tuya para siempre.  
CINEMAR. Ruta de héroes. Naufragos en la selva. Cómica. Dibujo.  
CONDAL. El doctor Sócrates. No soy ningún ángel. Alegría estudiantil. Hombre voraz.  
CHILE. Una muchacha irresistible. Hipnotizado. Se acabó la crisis. La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).  
DURRUTI. La ciudad siniestra. Casado de París. El hombre de las dos caras. Dibujo.  
DIORAMA y BOYAL. El crimen del Yantico. Sinfonías del corazón. Ignorancia. Venga ese mano.  
ESPLAI. El agente especial. Aquí viene la Armada. Abnegación. Comica.  
EXCELSIOR. El chico cantor. Música en tierra. Mandalay. Comica.  
EDEN. Casada por azar. El retador. Conquista de papa. Peligros de Betty. Diez minutos de radio. FANTASIO. Vagabundo a la fuerza. Sed de renombre. El as de los bomberos. Dibujo.  
FEMINA. El modo de amar. Cesante de ultratumba. Alrededor de porriú. Dos valientes submarinos (Atención a la batalla).  
FRANCISCO FERRER. La consuetud. El Escorial. Comica. Dibujo.  
FOG NOU. Noches de Broadway. Teodoro y Compañía. Dibujo. Bajo las bombas fascistas. La Semana del Libro 1933 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).  
FREGOLI y TRIANON. El candidato de Nápoles. Luz a Oriente. Una mujer de su casa. Dibujo.  
GOYA. Noches de Montecarlo. La piedra maldita. Principio de neología. Comica. Dibujo.  
IRIS PARK. El predilecto. El caso del perro aullador. El expreso de la seda. Comica. Deportiva.  
INTIM. El doctor Sócrates. El hombre de las dos caras. Variedades. Amante indomita.  
LAYETANA. La celda de los condenados. La quiebra de amar. Hampa dopada.  
METROPOL. Noches de Montecarlo. Vagabundo a la fuerza. Noblesza de corazón. Comica. Dibujo.  
MONUMENTAL. Sinfonías del corazón. Casados y felices. Garrota y tente tiesto.  
MIRIA. El gondolero del Broadway. Fácil de amar. Por el mal camino. Bajo las bombas fascistas. La Semana del Libro 1933 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).  
MISTRAL. Destrucción del hampa. La máscara del otro. Estrella del Moulin Rouge.  
MUNDIAL. Contra el imperio del crimen. Siempre en mi corazón. Los desaparecidos. Comica.  
NEW YORK. El último experimento del doctor Brinken. Nada significa el dinero. Una mujer fantástica.  
ODEON. Andy en Escocia. La confiante. El círculo rojo.  
PATHE PALACE. La que apostó su amor. A las doce en punto. ¿Qué hay, Nelly? Comica. Dibujo.  
PADRO. Ruta imperial. El aristócrata. Gedeón. Trampa y Compañía.

POMPEYA. Tripulantes del cielo. Proceso sensacional. Verdadera Felicidad.  
PRINCIPAL. El modo de amar. Bolero. Donde las dan... El paso del ocaso.  
RAMBLAS. Los muertos andan. Aquí viene la Armada. En pos de la ventura. Comica.  
SPLENDID. Mariola. Caras falsas. Noches de Viena.  
SELECT. Dias de sol. Nada significa el dinero. Suburbios.  
SMART. Wodan-Bar. Mutando en la sombra. Caprichos. Comica. Dibujo.  
SPRING. El doctor Sócrates. La des Hembra.  
TALIA. Los diablos del aire. El caso del perro aullador. Comica. Dibujo, Deportiva. La novia de la novia.  
TETIAN y NURIA. Amenaza. Estación de Be-Ba. Atención del agua. P. Gráfico núm. 31. El terno en Broadway. Abi viene el novio.  
TRUENO. Tripulantes del cielo. Gedeón. Trampa y Compañía. Nochachas de hoy.  
VOLTA. El expreso de Shanghai. Cinecena. El retador. Comica. Dibujo.  
VICTORIA. La que apostó su amor. El rey de los listeros. Bambi de hoy.  
WALKYRIA. Atropello en campo. La calle 4. Entrada no condescos.

# EL DIA

## UNA HISTORIA DE LA UNIDAD

En la zona central de la República se ha editado recientemente un libro de extraordinario interés. Es un libro donde se recogen los discursos, entrevistas, conversaciones, reuniones, documentos y demás datos sobre la labor realizada en torno a la unidad de los Partidos Socialista y Comunista. Tanto las tareas que se han llevado a efecto desde el Comité Nacional de Enlace al menos importante de los organismos encargados de esta cuestión, aparecen reflejadas en las páginas de este volumen. Por consiguiente, puede éste calificarse como una historia de los trabajos unitarios, que sin duda es una buena lección para las camaradas de uno y otro Partido, que en estos momentos se enfrentan con la difícil realidad española.

Porque por sobre su propia importancia intrínseca, la que este libro arroja como más inmediata es la de constituir un poderoso estímulo para el presente y el futuro de la unidad. A la vista de esos documentos y esas palabras de cordialidad y comprensión cruzadas entre un Partido y otro, todos debemos acentuar nuestros deseos de unirnos en una misma potente voluntad, puesto que dentro de ella radica no sólo gran parte de nuestras esperanzas, sino de nuestras victorias ciertas. Y hay más. En ese libro se consignan y señalan tareas para su debido cumplimiento que no debemos olvidar, que hemos de poner en práctica con el debido rigor, las que tienen carácter periódico, en su fecha correspondiente, y las que tengan un carácter definitivo, a la mayor brevedad posible.

## EL PROBLEMA DE LOS BOMBARDEOS

España ha vuelto a plantear en Ginebra el trágico y monstruoso problema de los bombardeos aéreos sobre ciudades indefensas. Las agencias informativas internacionales dicen que el delegado español ha obtenido un triunfo, y es posible que ello sea verdad, porque a sus palabras ha seguido la designación del mismo para formar parte de un Comité restringido que se ocupará de esta cuestión y el cual está integrado también por algunas potencias de primer orden.

Cada vez que nuestra voz ha sonado en los ámbitos internacionales para exponer la ferocidad de los agresores contra las ciudades abiertas españolas, su población, sus mujeres, sus niños, es indudable que se ha estremecido la conciencia y el corazón de los delegados extranjeros y de todos los auditores; pero no es menos cierto que hasta ahora ninguna medida de energía y de seguridad ha sido adoptada por quienes pueden hacerlo para reprimir esta saña inhumana y acabar con un problema que subleva la sensibilidad de las masas populares del mundo. Ellas, si pudieran, habrían puesto coto a los cobardes agresores. Lo mismo debieran hacer los Gobiernos de aquellos países democráticos a quienes incumba demostrar que las leyes internacionales son algo más que un simple papel.

Aunque Ginebra sea ya lo que es: un organismo muerto que nada pesa en el juego de la política internacional, no queremos perder las esperanzas y aguardamos a que las medidas que se adopten de ahora en adelante sirvan de algo más que para estímulo de los propios asesinos de niños y mujeres de España.

## OFRENDA DE LOS SOLDADOS CATALANES

No sólo hay catalanes en los límites de Cataluña defendiendo la independencia de España; también los hay en Madrid, en Levante y en el Sur, y estos últimos, que sienten a su tierra a través de las que guardan con el fusil de la libertad y del honor españoles, han querido honrarse a la fiesta del 11 de septiembre en Cataluña en la que se conmemoraba el gesto heroico del «conseller» en jefe Rafael Casanova y de todo el pueblo catalán.

Esos bravos combatientes han reunido de su pecueto una cantidad, y con ella han adquirido unas coronas de flores, que por mediación de nuestro fraternal colega «Trebalt» han depositado al pie del monumento del gran luchador catalán.

No es tarde, no, para realizar la ofrenda. La lejanía y las condiciones actuales en que se desenvuelve la lucha han impedido a esos hijos de Cataluña, soldados de la República española, asociarse al homenaje a un doble tiempo. Pero quizá esa tardanza sea de un doble valor al hecho, porque significa cómo en medio de las preocupaciones y del fragor de la guerra es-

# Los comedores infantiles

El Consejero de Economía, camarada Comorera, hace un resumen de la labor desarrollada para el encauzamiento de esta gran obra, merced a la cual comen diariamente hoy en Barcelona catorce mil niños, y muy pronto podrán hacerlo cincuenta mil

algun rebaño de corderos y de cabras, que sería una lástima sacrificar inmediatamente, ya que debidamente acondicionadas, se aprovecharían las crías y se crearía una importante reserva que permitiría suministrar periódicamente carne fresca a los niños de los Restaurantes Infantiles. A tal objeto, la Consejería de Agricultura ha cedido una Granja situada en una localidad próxima a nuestra ciudad, en la que se concentrarán todos los donativos que se reciban de cabezas de ganado, donativos que sería necesario se intensificasen, a fin de que bien pronto nuestra Granja tenga el volumen que requiere la noble finalidad a que va destinada.

Es necesario, pues, que todas las Divisiones del Ejército, que apadrinan Restaurantes Infantiles, procuren mandar cabezas de ganado vivo, y luego extensivo al llamamiento a todos los Sindicatos Agrícolas, a todos los cam-

peñinos y ganaderos, para que quieran colaborar con sus aportaciones de ganado a la obra de los Restaurantes Infantiles, que en definitiva, es para el sostenimiento de la vida de nuestros niños y de la moral de sus padres, que luchan en los frentes para ellos.

Pueden ustedes agregar que en seguida que estén inaugurados los Restaurantes que les he anunciado, se abrirá un segundo turno de inscripciones en los mismos locales, que permitirán con el mismo personal y utensilio de que se dispone, duplicar el número de niños que asisten a los Restaurantes Infantiles. El horario de este segundo turno, será de cinco a siete de la tarde.

Efectivamente, antes de un mes, cincuenta mil niños podrán en Barcelona efectuar con toda regularidad y perfectamente atendidos, una comida diaria.

En el término de quince días, quedarán adaptados a Restaurantes Infantiles los siguientes cines, que empezarán a funcionar inmediatamente: Rivoli, de Pueblo Nuevo; Las Cortes, de la barriada del mismo nombre; Entenza (capaz para 4.000 niños); Centric, de la calle Peu de la Creu; Nuevo, de la calle Obradors, y en las comarcas: Gramanet del Besòs, Granollers y Vilaboy.

Además se están efectuando los trabajos para inaugurar próxima en Horta, Mataró, Girona, Manresa, Figueras, Palamós, etc., otros establecimientos.

Tanto la dirección como administración de todos los Restaurantes Infantiles la ejerce la Consejería de Economía por medio de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica. La adquisición de viveres la facilita la Dirección General de Abastos, que, por otra parte, contribuye a solucionar una de las partes más importantes del abastecimiento de la población civil, a sea la alimentación regular y eficiente de nuestros niños.

Como saben ustedes, todos los Restaurantes Infantiles son apadrinados por Divisiones del Ejército Popular. Esta colaboración entre los que luchan por la defensa de las libertades y de la independencia de España y la retaguardia, está dando resultados excelentes. Es verdaderamente emocionante releer las innumerables cartas que los pequeños clientes de los Restaurantes Infantiles dirigen a los soldados de las Divisiones que los apadrinan. Al mismo tiempo la seguridad por parte de los combatientes de que sus hijos estarán debidamente atendidos en su regular alimentación, influye considerablemente en la moral de los mismos, y les estimula a efectuar suscripciones y a realizar economías del respectivo racionamiento, que destinan con alegría a los Restaurantes Infantiles.

Periódicamente se reciben donativos en viveres de las Divisiones, y últimamente se han empezado a recibir

algun rebaño de corderos y de cabras, que sería una lástima sacrificar inmediatamente, ya que debidamente acondicionadas, se aprovecharían las crías y se crearía una importante reserva que permitiría suministrar periódicamente carne fresca a los niños de los Restaurantes Infantiles. A tal objeto, la Consejería de Agricultura ha cedido una Granja situada en una localidad próxima a nuestra ciudad, en la que se concentrarán todos los donativos que se reciban de cabezas de ganado, donativos que sería necesario se intensificasen, a fin de que bien pronto nuestra Granja tenga el volumen que requiere la noble finalidad a que va destinada.

Es necesario, pues, que todas las Divisiones del Ejército, que apadrinan Restaurantes Infantiles, procuren mandar cabezas de ganado vivo, y luego extensivo al llamamiento a todos los Sindicatos Agrícolas, a todos los cam-



Se celebró, hace pocos días, la entrega de una bandera a la Jefatura Central de Transtornos de Carabineros. He aquí las fuerzas del citado Cuerpo desfilando ante la enseña de la República. (Foto Mayo).

## Entrega de una bandera

Se celebró, hace pocos días, la entrega de una bandera a la Jefatura Central de Transtornos de Carabineros. He aquí las fuerzas del citado Cuerpo desfilando ante la enseña de la República. (Foto Mayo).

## Por los Departamentos ministeriales

### Agricultura

**LAS PUBLICACIONES DE ESTE DEPARTAMENTO**

La actuación intensísima de todos los organismos que constituyen la gobernanza de la República, queda reflejada en una serie continua de publicaciones que van apareciendo y que forman un conjunto de obras de

consulta en las que se demuestra la labor de nuestro Gobierno.

Ahora, el Ministerio de Agricultura acaba de publicar un volumen valiosísimo acerca del estudio de las modalidades y épocas de la producción de la patata en las distintas provincias de Levante, Cataluña, Centro y Andalucía.

El este volumen que nos ocupa, figura un buen número de gráficos que acompañan a un texto saturado de datos estadísticos y de conocimientos utilísimos para quienes se dedican al estudio de nuestra economía.

### Trabajo y Asistencia Social

**EL SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO SOCIALISTA, VISITA AL MINISTRO**

El camarada Moix recibió la visita del camarada Lamonedá, secretario general del Partido Socialista; del Comité Nacional de Enlace del Sindicato Nacional Ferroviario; del señor Ventosa Boig, que acompañaba a representantes de la Junta de Cooperación.

### Si tú conoces a alguna mujer que no sepa leer proporció-

nale este gozo, diciéndole que en «LA DONA A LA RERA-GUARDA» encontrará los medios necesarios para aprender. Avenida 14 de Abril, 389.

## Avisos y convocatorias diversos

### P. S. U. C.

**RADIO I**

Se convoca a todos los militantes de la Célula de Marines, a la reunión que tendrá lugar hoy, en el local del Radio, Vía Durruti, 57.

**RADIO III**

Se convoca a todos los secretarios de organización de las Células, a la reunión que se celebrará a las siete de la tarde, del día de hoy, jueves, en el local del Radio, Muntaner, 406.

—Quedan convocados los camaradas de la Célula número 19, de Coronilla Industrial, a la reunión que tendrá efecto en la Secretaría de Organización del Comité de Barcelona, Casal «Ramón Casanellas», mañana, viernes, a las seis de la tarde. Obligatoria la asistencia.

**RADIO X**

Se convocan a los secretarios de organización de todas las Células, para hoy, jueves, a las siete de la tarde, al local del Radio, Pujadas, 176.

Los soldados sienten acendrado el amor hacia su tierra y vuelven los ojos de su emoción hacia ella. Cuando nosotros hace unos días inclinábamos nuestras banderas ante la memoria de los caídos en 1714, esos combatientes los traían en los combates por la independencia patria, y es esta coincidencia gloriosa la que ahora se pone de manifiesto al llegar a Barcelona unas sencillas flores que hablan de la cordialidad y de la unidad impercedera entre todos los pueblos hispánicos.

**RADIO IX**

Se convoca a todos las camaradas a la asamblea que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete de la tarde, en la Rambla Volart, 1 y 3.

—Se convoca a todos los secretarios de organización de las Células de empresa y barrio, para la reunión extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el local del Radio.

**RADIO IV**

Se convoca a todos los militantes de la Célula número 25 (antes 22), a la reunión que se celebrará hoy, jueves, día 22, a las siete de la tarde, en el local del Radio, Pl y Margall, 29, segundo. Obligatoria la asistencia.

—Hoy, jueves, día 22, a las siete de la tarde, se reunirán en la Secretaría correspondiente, los secretarios de organización de las Células. Obligatoria la asistencia.

### SEGUNDA CONFERENCIA DE MUJERES DEL P. S. U. C.

Conferencias preparatorias comarcales para hoy

Hospitalet, a las 6 de la tarde: Informará María Ruhl.

Berga, a las seis de la tarde: Informará Isabel Azuara.

Figueras, a las cinco de la tarde: Informará María Palá.

Granollers, a las siete de la tarde: Informará Trini Trilles.

**SOCORRO ROJO DE EUZKADI (S.R.E.)**

Se ruega al camarada Francisco Sánchez Ortega, perteneciente al batallón «Zabaldier» del Ejército del Norte, se persone o escriba a nuestras oficinas del Paseo Pl y Margall, 30, primero, para un asunto que le interesa.

# recorte

## SOLIDARIDAD OBRERA

afirma que Checoslovaquia tendrá que seguir el ejemplo del pueblo español, si quiere salvarse de la esclavitud. Después, añade:

«Si somos un pueblo libre, si la brutalidad totalitaria se ha estrellado en España, es porque hemos sabido verter nuestra sangre en defensa de nuestra libertad. Y el pueblo checoslovaco tendrá que hacer lo mismo, si no quiere someterse a la esclavitud más abyecta. ¡No serán las garantías estampadas sobre papel mojado con que se quiere «compensar» su sacrificio, el que lo salve de esa triste condición!»

## TREBALL escribte sobre el mismo tema:

«España fué abandonada a su propia suerte, pero ha sabido resistir valientemente y superarse, y lo que parecía presa fácil de la codicia fascista, se ha convertido para los invasores en una tumba de vidas y de energías. La actitud que adoptará Checoslovaquia ante la explotación que la amenaza, es aún una incógnita. Pero no lo es la voluntad del pueblo checo, idéntica a la del pueblo español, el cual hace veintiséis meses que lucha contra los mismos enemigos.»

## EE DILUVIO analiza la situación internacional y, en lo que concierne a los conciliábulos que se hacen sobre Checoslovaquia, afirma:

«No hay unanimidad en las alturas. Ni mucho menos. En Francia, después de haber repetido tantas veces que cumplirán con su deber para con Checoslovaquia, se sienten remordimientos y vergüenza. Hay muchos ministros discrepantes. En Inglaterra se prepara un manifiesto que firmarán Churchill, Eden, Sinclair y Attlee. El primero de ellos, conservador e imperialista, dijo ayer contundentemente: «Los Gobiernos británico y francés tenían que elegir entre la guerra y el deshonrar; han elegido el deshonrar y tendrán la guerra». Los pueblos protestan indignados. El problema está en la calle. Y su resolución puede ser muy distinta a la que preparaban los germanizantes de la City.»

## LAS NOTICIAS afirma que la II

bertad de sindicación es un derecho indiscutible. Luego, dice:

«El Comité Nacional de Enlace ha formado un acuerdo que merece todos los elogios. Los obreros que deseen pasar de una Central Sindical a otra lo podrán hacer con solo desearlo y solicitarlo. Es ésta la única forma de evitar las situaciones violentas. El Sindicato, al dar de alta a los obreros procedentes de la otra Sindical, en el caso de que éstos no presenten la baja, viene obligado a comunicar al Sindicato afectado que les ha dado de alta en aquella fecha. Estas son las normas dictadas por el C. N. Repletos que el procedimiento no puede ser más justo ni más lógico y estábamos seguros de que igual que nosotros piensan los camaradas de la C.N.T. A nadie le interesa tener afiliados a la fuerza. El que no se encuentre a gusto en la U.G.T. y quiera ingresar en la C.N.T. o viceversa, puede hacerlo libremente. En nosotros no encontrará la menor dificultad ni el más leve entorpecimiento.»

## MUNDO OBRERO señala que la

actitud magnífica de nuestros soldados nos obliga a redoblar nuestra ayuda efectiva al Ejército. Y añade: «Nuestro Ejército estará en condiciones de resistir mejor, de contraatacar, si la retaguardia sabe, mediante una movilización organizada, colocarse en todos los aspectos a la altura de los combatientes.»

## EE SOCIALISTA dice: «Las po-

tencias que pretenden formar un Pacto de los Cuatro, representan únicamente a unos millares de familias de elevada posición cuyos intereses contrarían a los de ciento noventa millones de habitantes por lo menos. Ante ellos, España está dando su gran ejemplo.»

## Hace dos años

La infantería de la columna que saba Ojeda ha atacado los puestos avanzados rebeldes. Los facciosos se han replegado precipitadamente en la ciudad y las fuerzas republicanas se hallan en las mismas puertas de ella.

—Ayer se registró un recio combate en Burgo de Osma, en el sector de Cerebreros. Una columna enemiga intentó atravesar con objetivo preciso, pero se dispuso una rápida operación de castigo. El fuego duró varias horas, resultando ganados hasta la noche, resultando el fervor de nuestras tropas, que hicieron al enemigo numerosos bajas. Por la cantidad de cadáveres abandonados por los facciosos, se supone que las bajas pasan de 200. Nosotros mejoramos nuestras posiciones. Intervinieron dos compañías republicanas pertenecientes a la columna Mangada, mandada por un capitán.

—Ginebra.—La nota publicada por la delegación etíope en la Sociedad de Naciones, en la que se expresa el deseo de los delegados del Negus de participar en los trabajos de la Asamblea, dice que las tropas italianas sólo ocupan una pequeña parte del territorio de Etiopía. Se afirma además que existe en Ginebra un Gobierno regular que reconoce a Italia «Selsid» como imperador. Los delegados se proponen justificar su tesis con documentos, estando dispuestos a sorprenderlos a la Comisión.

# Luchamos por una causa netamente nacional

## Continuación del discurso del doctor Negrín

(Viene de la primera pág.)

sis por que atraviesa la paz en la hora presente. Las insinuaciones, que no se atreven a salir de la clandestinidad, según las cuales nosotros desearíamos una conflagración general como medio de hallar una solución a nuestras propias luchas, son consideradas por nosotros como una impertinencia que no merece más que nuestro desdén.

Estamos interesados en el mantenimiento de la paz por razones de legítimo. Nunca los intereses legítimos de un país deben entrar en conflicto con los intereses universales y humanos de la comunidad de las naciones. Y no hacemos nosotros más que defender los intereses legítimos de nuestra patria. Pero no es sólo por motivos de principio por lo que deseamos evitar toda conflagración general. Es también por egoísmo nacional. Después de más de dos años de guerra sabemos muy bien lo que significaría ser arrastrados a un conflicto mundial. No tenemos necesidad de provocar catástrofes para resolver nuestros problemas. Hubiera bastado reconocer y bastará reconocer nuestros derechos y restablecer el derecho internacional violado, para asegurar la rápida solución del problema español.

Una vez eliminada la intervención extranjera en España, puedo asegurar que una política de conciliación nacional, realizada bajo la dirección firme y enérgica de un Gobierno de autoridad, permitiría a todos los españoles olvidar estos años de sufrimientos y de crueldades y restablecería rápidamente la paz interior.

Será entonces cuando se podrá considerar la dura prueba por que atraviesa actualmente nuestro país, como un bautismo de sangre, como una especie de rehén que ha sido necesario pagar para la renovación de España y para el renacimiento, al que asistimos hoy, de un espíritu nacional cuyo debilitamiento en las generaciones precedentes ha sido en gran parte la causa y origen de la tragedia que sufrimos.

Y ahora, señor presidente, llego al punto concreto que es

motivo de mi declaración. El Gobierno español, en su deseo de contribuir, no solamente con palabras sino con actos, al apaciguamiento y a la «detente» que todos deseamos, y resuelto a hacer desaparecer todo pretexto para que se pueda continuar dudando del carácter netamente nacional de la causa por la que se batien los ejércitos de la República, acaba de decidir la retirada inmediata y completa de todos los combatientes no españoles que toman parte en la lucha en España, en las filas gubernamentales; bien entendido, que esa retirada se aplicará a todos los extranjeros, sin distinción de nacionalidades, incluyendo a aquellos que hubieran tomado la nacionalidad española después del 5 de julio de 1938.

Y he aquí ahora mi petición: El Gobierno español ha decidido solicitar de la Asamblea de la S. de N. la constitución inmediata de una Comisión internacional que estará encargada de proceder a las verificaciones e investigaciones que juzgara necesarias a fin de poder garantizar a la S. de N., y en ella a los Estados miembros y a la opinión pública mundial, que la decisión de retirada de extranjeros adoptada por el Gobierno español se aplica de una manera integral. Además, el Gobierno español se compromete desde ahora a conceder a esta Comisión todas las garantías, todas las facilidades y todas las colaboraciones que estime necesarias para el cumplimiento de su misión.

Nos produce una sensación de desgarramiento doloroso la idea de separarnos de ese grupo de hombres valerosos y abnegados que, en un impulso cuya generosidad no será jamás olvidada por el pueblo español, corrieron en su socorro en una de las horas más críticas de nuestra Historia. Me interesa mucho proclamar, aquí, el alto valor moral de su sacrificio consentido, no para salvar mezquinos intereses egoístas, sino para el servicio y la defensa de los más puros ideales de libertad y de justicia. Estamos seguros por completo de que sabrán hacer en beneficio de la causa por la que estaban dispuestos a dar su

vida, este nuevo y penoso sacrificio que les pedimos ahora.

España no olvidará a los que cayeron en sus campos de batalla ni a los que luchan todavía en ellos; pero estoy seguro de no equivocarme si digo que sus propios países se sentirán orgullosos de ellos y será esa la más alta recompensa moral que pudieran recibir.

Tengo el honor de someter a la Asamblea el siguiente proyecto de resolución:

«La Asamblea, informada de la decisión del Gobierno español de proceder a la retirada inmediata y completa de todos los combatientes no españoles que toman parte en la lucha en España en las filas gubernamentales, decide acceder a la petición del Gobierno español solicitando la constitución de una Comisión internacional a fin de dar a la S. de N. y a los Estados miembros de ella, la garantía de que la retirada será ejecutada de una manera integral, dándose por enterada de la declaración del Gobierno español, según la cual se compromete a conceder a la Comisión todas las garantías, todas las facilidades y colaboraciones para el cumplimiento de su misión.

Decide acceder a la demanda del Gobierno español de recomendar al Consejo que proceda sin pérdida de tiempo, a la constitución de la Comisión internacional solicitada por el Gobierno español, poniéndose de acuerdo con éste en cuanto a los detalles prácticos necesarios para que la Comisión esté lo antes posible en condiciones de cumplir su misión.»—Agencia España.

# En el Marruecos español se ha producido una fuerterebelión contra los fascistas

## La población musulmana sostiene la lucha con las fuerzas franquistas

### Han sido cortadas las comunicaciones con la zona francesa de Marruecos

Rabat, 21. — Informes llegados de la zona española de Marruecos aseguran la existencia de una sublevación musulmana en la zona oriental. En la región de Alcázarquivir se defienden enérgicamente elementos moros contra los rebeldes españoles, que emplean rigurosas medidas para sofocar el movimiento. Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre la zona francesa y la española.

### Los fascistas efectúan concentraciones en Arcila y Larache para sofocar la rebelión

Tánger, 21. — Se tienen noticias de concentraciones en Larache y Arcila de fuerzas y material por parte de los fascistas. Estos han llevado a cabo numerosas detenciones de moros y de militares españoles que han producido hondo malestar.

### Se subleva la cábila de Beni Ahmeb

Rabat, 21. — En la cábila de Beni

Ahmed se han levantado en armas fuerzas indígenas frente a los fascistas españoles. Las detenciones llevadas a efecto por éstos han originado protestas y manifestaciones en Alcázarquivir. El malestar entre los musulmanes de la zona facciosa, víctimas de violentas levadas que han recogido hasta los más jóvenes, es considerable.

### Numerosas detenciones en Tetuán

Tánger, 21. — Se tienen noticias de unas 250 detenciones llevadas a efecto en Tetuán entre elementos obreros del Sindicato de Falange, así como de otras numerosas detenciones de elementos indígenas. En algún campo de concentración de la zona oriental hay más de 700 indígenas detenidos. Se procura no conducir a los detenidos a Tetuán para evitar que la población musulmana de esta ciudad, ya muy inquietada, tenga noticias de estas detenciones. Han sido detenidos varios individuos por comentar estos hechos en sitios céntricos.

# La resistencia ante Uhan constituye uno de los más altos ejemplos ofrecidos en su defensa por el heroico pueblo chino

## Los invasores, tras un extraordinario derroche de material y hombres, no han conseguido quebrantarla

Hankou, 21.—Más de tres meses han transcurrido desde el ataque japonés sobre Uhan (Hantang-Hankou-Uichang). Al ser rechazadas las primeras tentativas de ataque a lo largo de la línea del ferrocarril Peipin-Hankou, los militares japoneses concentraron en dirección al frente de la llanura del río Amarillo, ocho divisiones, más de cien buques de guerra, no menos de doscientos aviones, artillería de toda clase, así como tropas químicas especiales compuestas de dos batallones. Después de la toma de Tsukian, los japoneses dirigieron sus ataques en tres direcciones.

Sobre la orilla sur y norte, los ata-

ques japoneses tropezaron con la resistencia encarnizada de las tropas chinas.

Los japoneses han conseguido algunos avances a lo largo de la gran carretera de Luchon a la ciudad de Huan-chung, aunque en esta parte también se encontraron con una enérgica resistencia china.

En la línea avanzada de la defensa de Uhan, donde ahora se desarrollan espantosos combates, el Ejército chino demuestra una formidable capacidad de desarrollo en su capacidad de combate. Sin abandonar las posiciones, los soldados combaten hasta la última gota de sangre, haciendo alarde de una tenacidad excepcional.—A.I.M.A.

# EL XV CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA INGLES

## El delegado español, camarada Montiel, señala la obra realizada por nuestro pueblo en defensa de la democracia

Birmingham, 21.—Al XV Congreso del Partido Comunista de Inglaterra ha asistido un delegado fraternal del Partido Comunista de España: el camarada Félix Montiel. Su entrada en la sala donde se celebra el Congreso fué acogida con clamorosos aplausos. A continuación, todos los delegados puestos en pie entonaron la Internacional. El camarada Montiel hizo uso de la palabra para exponer al Congreso los saludos del Partido Comunista de España. Y dijo:

«Estos aplausos que de vosotros recibo y estas vivas expresiones de simpatía y solidaridad hacia España quiero transmitirlos a los honrados soldados de mi país, que en este momento luchan en el frente del Ebro con tenacidad invencible en defensa de la independencia de la Patria. En este momento tan grave en la situación internacional, cuando la guerra amenaza a todo el mundo, Francia e Inglaterra se encuentran en una posición menos peligrosa que la hubieran tenido de haber triunfado el fascismo invasor en España.

Gracias a los esfuerzos de nuestro Ejército, la mitad de la frontera pirenaica está todavía en las manos de la República. El fascismo no puede avanzar, ni en España, ni a lo largo de la costa mediterránea. De esta manera se hallan protegidas posiciones de gran valor estratégico. Es preciso que Inglaterra y Francia tomen buena nota de este hecho fundamental. Pero no podemos olvidar la sangre y el sacrificio que nos ha costado el mantenimiento de estas posiciones; ni podemos olvidar el sacrificio de los millones de españoles que se batieron heroicamente en el frente del Ebro.

terrible que pesa sobre los Gobiernos de Francia y de la Gran Bretaña.»

El camarada Montiel terminó diciendo: «Por vuestra ayuda, por los camarada

ingleses que han caído defendiendo la democracia y por los que continúan luchando en España, en el Ejército Popular, tendréis siempre nuestro agradecimiento más profundo.»—A.I.M.A.

# “La resistencia y sacrificio del pueblo español no han sido vanos”

## El Congreso vota por unanimidad una resolución en la que se pide sean devueltos a España todos sus derechos

Londres, 21.—En el XV Congreso del Partido Comunista de la Gran Bretaña, además de una resolución sobre Checoslovaquia, se ha adoptado otra, por unanimidad, sobre España, e igualmente otra sobre China.

En la resolución que hace referencia a España, después de ardientes saludos al heroico pueblo español, al Gobierno de Unión Nacional y a los combatientes de España, se lee:

«El XV Congreso del Partido Comunista de la Gran Bretaña destaca que la maravillosa resistencia, sacrificio y sufrimiento del pueblo español durante estos dos últimos años no han sido vanos. Los planes de guerra fascistas han sido desbaratados y la decisión de España de no dejar pasar al fascismo ha ayudado al pueblo de Inglaterra y a otros países de Europa hasta

ahora los horrores de la guerra. El Partido Comunista insiste en este momento para que se devuelva al Gobierno español todos sus derechos internacionales, y declara que Francia al rechazar despreciablemente el plan de retirada de combatientes extranjeros, ha demostrado de manera definitiva la bancarrota completa del Comité de No Intervención. Acusamos una vez más al Gobierno nacional inglés de haber ayudado a los invasores fascistas y de participar en el bloqueo de la España republicana.

«también el haberse negado a proteger a la marina mercante inglesa que hace el comercio de víveres con los puertos republicanos, y damos al Gobierno nacional un cambio completo de su política con respecto a España.»—Agencia España.



SOLDADOS DE ESPAÑA, DE LOS QUE SE BATEN HEROICAMENTE EN EL FRENTE DEL EBRO

# Las masas de toda Europa reaccionan con energía contra la imposición al Gobierno checo del plan francobritánico

**En la Presidencia del Consejo Nacional, se examina la propuesta francoinglesa**

Praga, 21. — La Presidencia del Consejo Nacional de Checoslovaquia en la que participan representantes de todos los partidos checoslovacos, se ha reunido hoy para discutir la situación actual. Continuará reunida permanentemente. — Fabra.

**Se convoca a los jefes de partido y grupos parlamentarios en la Presidencia de Consejo**

Praga, 21. — La Comisión de los Veinte, integrada por los jefes de los partidos y grupos parlamentarios de la coalición gubernamental, ha sido convocada en la Presidencia del Consejo, donde ha quedado reunida bajo la presidencia del presidente de la Cámara, señor Halypetr, y el del Senado, señor Sókup. Las deliberaciones políticas duraron toda la mañana. — Fabra.

**Los Gobiernos de Francia e Inglaterra, por medio de sus representantes en Praga, ejercieron una coacción constante sobre el de Checoslovaquia**

Praga, 21. — El presidente del Consejo recibió anoche a los señores Newton, ministro inglés, y al señor Lacroix, ministro de Francia. Después de esta reunión, los dos ministros fueron recibidos a las dos de la madrugada por el Presidente de la República, Benes, haciéndose una nueva sesión a propósito del proyecto anglofrancés. El Gabinete checoslovaco se reunió

con urgencia a las 3:30, continuando sus deliberaciones hasta las seis de la mañana. No se ha hecho ninguna declaración oficial después de esta reunión.

Se estima que la gestión de los ministros inglés y francés obedeció a una nueva presión muy fuerte sobre el Gobierno checo para hacerle aceptar las proposiciones francoinglesas. — Agencia España.

**La respuesta del Gobierno checo es comunicada a los de Francia e Inglaterra**

Praga, 21 (Urgente). — A las 6 de la tarde ha sido entregada a los ministros francés e inglés en Praga, la respuesta definitiva del Gobierno checoslovaco. — Fabra.

**La Guardia Nacional checa invita a todos los hombres aptos a inscribirse en sus filas**

Praga, 21. — La Unión de la Guardia Nacional ha publicado hoy un llamamiento a la población, invitando a todos los hombres dispensados del servicio militar a inscribirse en la Guardia Nacional. — Fabra.

**Se acuerdan importantes medidas para la reorganización del Ejército**

Praga, 21. — El Presidente de la República ha aprobado un nuevo Código militar, que entrará en vigor el primero de octubre. Este Código establece importantes medidas de reorganización del Ejército y de la legislación militar. También adopta otras medidas relativas a la defensa nacional. — Agencia España.

## La situación es cada vez más inquietante

**La actitud de Polonia y Hungría preocupa grandemente al Gobierno inglés**

Londres, 21. — Ayer por la tarde y por la noche, los ministros ingleses celebraron varias veces a propósito de la contestación checa, Chamberlain reunió por la noche a Hoare, ministro del Interior, y a Inskip, ministro de la Coordinación de la Defensa Nacional.

El Comité Ejecutivo del Gobierno inglés, formado por Chamberlain, Halifax y Hoare, se reunió varias veces para examinar las informaciones diplomáticas a propósito de la situación en París, Praga y otras capitales.

Después de esta reunión, lord Halifax se entrevistó con el embajador de Francia, Corbin; con el ex ministro inglés de Negocios Extranjeros, Eden y con lord Runciman. Simultáneamente, el embajador inglés en París conferenciaba con el señor Bonnet.

De fuente oficiosa se declara que no se ha logrado ningún progreso en las últimas 24 horas para arreglar una situación cada vez más inquietante.

De una manera particularmente insistente se presenta frente a los ministros ingleses la actitud de Polonia y Hungría y las reuniones del Gobierno húngaro con Hitler. — Agencia España.

**POLONIA EXIGE LA ENTREGA DEL TERRITORIO DE TESCHEN**

**Y concentra 100.000 hombres en la frontera**

Londres, 21. — El conde Raczniski, embajador de Polonia, ha ido al Foreign Office a las 8:15, donde ha sido recibido por lord Halifax.

El embajador ha renovado de la forma más categórica sus anteriores manifestaciones, dando a entender de una manera inequívoca que Polonia reivindica desde ahora el territorio de Teschen.

En la frontera polaco-checa está preparado un ejército polaco de cien mil hombres.

La decisión del Gobierno polaco de intervenir para apoderarse de la región de Teschen había sido tomada hace algunos días. — Agencia España.

**Grandes manifestaciones recorren las calles de Londres en protesta contra la política de Chamberlain**

Londres, 21. (Del corresponsal especial de la Agencia España.) — Circula el rumor de que Hitler ha dado a Chamberlain un límite de tiempo para la aceptación de sus condiciones y que, en consecuencia, los problemas planteados por los checos en su contestación no podrán ser examinados con gran atención.

**Lord Runciman no volverá a Praga**

Londres, 21. — Se informa que lord Runciman no volverá a Praga. — Agencia España.

**Crece en Londres el descontento, aun entre los partidarios de Chamberlain**

Londres, 21. — Se manifiesta una reacción sentimental a favor de Checoslovaquia. Esta reacción ha crecido con motivo de la presión de esta madrugada sobre Praga y con la apren-

**Los laboristas ratifican los acuerdos de Blackpool y piden la defensa de la integridad e independencia de Checoslovaquia**

Londres, 21 (madrugada). — Hoy ha tenido efecto en Londres una reunión conjunta del Consejo general de las Trade Unions, del Comité Nacional del Partido Laborista y de la Ejecutiva del grupo parlamentario, bajo la presidencia del señor Elvin, presidente del Congreso de las Trade Unions.

En esta reunión se ha acordado por unanimidad llevar a cabo un informe de la actuación del Consejo Nacional del Trabajo en torno a la situación internacional, decidiéndose además pedir al primer ministro que sea recibida

una nueva delegación compuesta por Elvin, Cítrine, Dallas, Dolton, Morrison y Alexander. Esta delegación tiene la misión de hacer un último llamamiento a Chamberlain para que éste modifique su política. La reunión ha tenido que ser suspendida a las cinco y media ante el llamamiento urgente del señor Chamberlain para que Atlee y Greenwood se entrevistaran con él. La reunión ha comenzado de nuevo a las siete y media con la asistencia de Atlee y Greenwood y continúa en estos momentos. — A.I.M.A.

sión de que las concesiones otorgadas al Reich no bastarán probablemente para calmar los apetitos de los alemanes. La Prensa se pregunta: «¿Es que la crisis ha terminado o no hace más que comenzar?»

Los medios conservadores fieles a Chamberlain no disimulan su malestar y se muestran sensibles a la «humillación» (esta palabra es empleada abundantemente) impuesta a Francia y a Inglaterra.

Churchill, de regreso de Francia, y Eden, son los que llevan el ataque contra el Gobierno y capitanean a los descontentos. — Agencia España.

**El Partido Comunista francés propone el envío de una representación de la Delegación de Izquierdas a Checoslovaquia Para ratificar la solidaridad del pueblo francés al checo y asegurarle su fidelidad a lo pactado**

París, 21. — Esta mañana se ha reunido el Comité Central del Partido Comunista francés y ha hecho público un comunicado en el que se dice:

«Aprobando el informe de su secretario general, Maurice Thorez, el Comité Central del Partido Comunista protesta contra el abandono de los intereses de Francia y de la paz que resulta de la aceptación de las proposiciones del señor Chamberlain, dando a Hitler libertad para desmembrar a Checoslovaquia, cuya integridad va ligada a la seguridad de Francia. Evidencia que el mismo sentimiento se manifiesta en las filas del Partido Socialista, como lo atestiguan las declaraciones del camarada León Blum, mientras que en las filas de los adversarios más encarnizados del comunismo se ven obligados a confesar que el Partido Comunista está a la cabeza de los defensores de los intereses de Francia y de la paz. Consciente de servir la causa de la paz, que no puede salvarse más que por el mantenimiento de la unión de las fuerzas pacíficas de todos los países, encarga a los representantes del Partido Comunista en la Delegación de Izquierdas, que propongan:

1. El envío de un mensaje de solidaridad al pueblo checoslovaco, que da ejemplo de resistencia a los planes de servilismo de los regímenes fascistas.

2. La votación de una resolución en favor de la integridad de Checoslovaquia, garantía de la seguridad de Francia y de la paz.

3. El envío de una delegación a Checoslovaquia para reafirmar a la población y a las autoridades del país la voluntad del pueblo francés de continuar fiel a los compromisos adquiridos.

4. La adopción de un acuerdo de protesta contra la prohibición de las reuniones públicas, relativas a la defensa de la paz en Checoslovaquia.

5. La petición por todos los grupos parlamentarios del Frente Popular de que se convoque a las Cámaras, a fin de que los representantes del pueblo acepten su responsabilidad en una situación tan grave.

**La Delegación de izquierdas pide la convocatoria inmediata del Parlamento, a lo que se niega Daladier**

París, 21. — La delegación de izquierdas se reunió a las cuatro de la tarde. El señor Gonin, en nombre del grupo socialista, invitó a la delegación a pronunciarse en favor de la convocatoria del Parlamento. Después de un largo debate, fue suspendida la sesión para realizar una gestión cerca del presidente del Consejo.

La respuesta del señor Daladier sobre la convocatoria del Parlamento fue negativa.

El Buró ejecutivo del grupo parlamentario comunista dió a las 13:30 un comunicado declarando que la delegación de izquierdas debe pronunciarse esta noche sobre los problemas de política exterior. «Nadie comprenderá — añade el comunicado — que el señor Chamberlain pueda ir por segunda vez a visitar a Hitler sin que los grupos de la mayoría parlamentaria del Frente Popular hayan tomado posesión para defender a Checoslovaquia, cuya integridad es inseparable de la de Francia y de la paz.» — Agencia España.

**En el seno del Gobierno francés existe una grave crisis Bonnet, se ha extrañado en sus funciones**

París, 21. — El Gabinete francés se encuentra ante una grave crisis. Se sabe de fuentes bien informadas que la mayoría de los miembros del Gobierno están de acuerdo en que solamente la dimisión de Georges Bonnet puede asegurar la continuidad del Gobierno Daladier. En la reunión celebrada el lunes para aceptar el plan de Chamberlain, se acordó que tal plan dependía de la aceptación de Praga y en ningún momento afectó al pacto francés

**El discurso del presidente Negrín ha causado una sensación indescriptible**

Ginebra, 21. — La sensación causada por la intervención del doctor Negrín en la Asamblea de esta tarde ha sido indescriptible. Al terminar de hablar el presidente del Consejo español, en todos los escaños, así como en la tribuna diplomática y en la de la Prensa, a pesar de todos los reglamentos, surgieron ovaciones espontáneas. Y antes de que terminase de hablar el jefe del Gobierno español, los corresponsales extranjeros se precipitaban a las cabinas telefónicas para transmitir al mundo la decisión ejemplar que en momentos tan graves como los actuales ha tomado el Gobierno de un Estado víctima de la intervención extranjera.

La declaración del doctor Negrín fué inmediatamente traducida al inglés. Después, el presidente de la Asamblea, señor De Valera, declaró que de conformidad con el reglamento de la Asamblea, el proyecto de resolución que acababa de presentar en nombre de la delegación española el doctor Negrín sería impreso y sometido a la comisión especial del orden del día. — Agencia España.

**Alvarez del Vayo felicita a los pueblos de América por la paz lograda en El Chaco**

Ginebra, 21. — Después de la intervención sensacional de Litvinov, que glosó, en medio de una gran emoción, la sesión de esta mañana de la Asamblea, ésta continuó sus trabajos con las declaraciones de los delegados de la Argentina, Bolivia, Perú, Uruguay, Colombia, República Dominicana, Cuba, Ecuador y Méjico, acerca de la obra pacificadora de la Comisión internacional del Chaco.

Como presidente que fué de aquella Comisión, el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, pronunció las palabras siguientes:

«Señor presidente: Permítaseme que esta vez me dirija a los países hermanos de América en nuestra lengua española para expresarles la profunda alegría de España por haber establecido la paz en el Continente americano. Cuando la Sociedad de Naciones, en 1933, nos hizo el honor de elegir a España para formar parte de la Comisión de encuesta enviada a Bolivia y Paraguay, yo puse en la presidencia de aquella Comisión todo el empeño y la pasión de un español que sentía los problemas y los sufrimientos de los dos países como si fueran los suyos propios.

España, en su totalidad, que conoce los horrores de la guerra, puede felicitar como nadie del fin feliz de las buenas negociaciones que han dado por resultado el grato acontecimiento que la Asamblea realiza hoy con sus plácemes y elogios.»

**En Alemania están muy agradecidos a los buenos oficios del primer ministro inglés**

Godesberg, 21. — La noticia de la aceptación de las proposiciones franco-inglesas por Checoslovaquia ha producido gran satisfacción en los círculos nazis, que se han trasladado a Godesberg con objeto de esperar la entrevista de mañana, que durará probablemente varios días. El señor Chamberlain se encontrará mañana en Godesberg con un recibimiento especial superior al que Mussolini hizo a Mussolini. — Agencia España.

**Chamberlain se entrevistará con Hitler en las primeras horas de la tarde de hoy**

Londres, 21. — Un comunicado oficial publicado anoche anuncia que el primer ministro inglés y el canciller Hitler reanudarán las conversaciones mañana, jueves, a las tres de la tarde, en Godesberg.

Sir Horacio Nilson, consejero particular, y el señor Strang, del Foreign Office, acompañarán a Chamberlain.

Esta mañana se reunió un Consejo de Gabinete para examinar la contestación del Gobierno checoslovaco. Se afirma que esta contestación es muy larga y debe ser estudiada detalladamente. Se ha entregado a todos los ministros una copia de la contestación, para que puedan estudiarla antes de la reunión del Gabinete. — Agencia España.

con Checoslovaquia, igualmente se acordó no ejercer ninguna presión al Gobierno Hodza para aceptarlo. A pesar de esto, el señor Bonnet envió ayer noche instrucciones al ministro francés en Praga, señor Lacroix, para que se contrariara a esta decisión. Ante esto, un numeroso grupo del Gabinete, al frente del cual están los ministros Mandel, Paul Reynaud y Combarin, insisten para que Bonnet dimita. — A. I. M. A.

# El discurso de Litvinof en la Sociedad de Naciones

## La enérgica y consecuente actitud de la U.R.S.S. ante la política que ha hecho posible la gran crisis actual de Europa

### A LOS CINCO AÑOS DEL PROCESO DE LEIPZIG

#### Cómo preparó Dimitroff su acusación

Continuamos hoy la publicación de nuestras informaciones en torno al histórico proceso de Leipzig, que sirvió a Dimitroff, gracias a su férrea voluntad y a su valerosa energía, para acusar a los asesinos nazis, a los mismos que, cada día con una careta más leve, aparecen como los bárbaros agresores de pueblos, como los enemigos mortales de la paz del mundo.

#### El comienzo de la lucha

El 9 de marzo de 1933 Dimitroff fue detenido. En el transcurso de numerosas jornadas de interrogatorios, supo con qué insensata acusación querían abrumarle los hitlerianos. Diez días después de su detención revelaba ya en un documento detallado el verdadero sentido de la provocación.

«Como comunista, como miembro de la Internacional Comunista —dice ese documento—, estoy por principio contra el terror individual, contra esas locuras que son los incendios voluntarios, porque esos actos son incompatibles con la doctrina comunista y los métodos de trabajo de masas, con la acción de masas económica y política. Tales actos no pueden hacer más que perjudicar al movimiento de liberación del proletariado y a la causa del comunismo.

El programa y los reglamentos de todos los Partidos Comunistas y de la Internacional Comunista prohíben las prácticas de terror individual y amenazan con la exclusión de aquellos de sus miembros que los emplean. Yo condeno personalmente, como el Partido a que pertenezco y la Internacional Comunista los condenan públicamente y de la manera más formal, todos los actos de terrorismo cometidos en Bulgaria, y entre otros, el acto de haber hecho saltar la catedral de Sofía en abril de 1925. Nosotros somos comunistas y no anarquistas terroristas. Estoy profundamente convencido de que el incendio del Reichstag no puede ser más que la obra de unos locos o bien de los más encarnizados enemigos del comunismo, que han querido crear de este modo una atmósfera favorable a la destrucción del Partido Comunista alemán. Pero, por fortuna, no soy ni un loco ni un enemigo del comunismo.»

Comienzan las largas jornadas de la detención. Dimitroff sabe que la lucha será larga y piensa ante todo en prepararse para esta lucha. ¿Cómo procede?

El 31 de marzo pide autorización

para recibir periódicos. Pide al mismo tiempo a la biblioteca de la prisión obras sobre la historia de Alemania y un manual de lengua alemana. Se entrega a un estudio profundo de la historia del país. Durante su detención lee 6.700 páginas de obras históricas sobre Alemania. Se encuentran en la lista de los libros que ha leído y estudiado en la prisión las obras históricas más conocidas sobre Alemania, las memorias de Bismarck, y sobre todo un gran número de libros sobre la historia del imperio alemán desde 1814.

Era primordial para Dimitroff estudiar la lengua alemana, que sólo conocía muy imperfectamente en esta época. Se ve no sólo en sus peticiones reiteradas de que se le proporcionara un manual de lengua alemana y sobre todo un manual alemán-bulgario, sino también en el hecho de que releo durante su detención las obras de los más grandes clásicos de la literatura alemana. Leyó a Goethe, Lessing, Herder, Wieland, Kleist y además grandes obras de la literatura universal, comenzando por la «Iliada» y la «Odisea», de Homero, y llegando hasta Cervantes y Shakespeare en la traducción alemana.

Se entregaba a una preparación consciente para derrotar al enemigo en su propio terreno. Pero Dimitroff no se conformó con perfeccionar su conocimiento del idioma alemán durante los meses de su detención. Logró en el proceso, en su defensa de la causa de la clase obrera y de la verdad, responder al enemigo con armas sacadas de las mejores obras y los altos valores de la cultura alemana y de la literatura universal. Dimitroff estudió minuciosamente el Código penal y encontramos extractos numerosos de él en sus notas.

Sólo ahora, gracias a los nuevos documentos y notas de Dimitroff, podemos seguir en todos sus detalles y en toda su amplitud este trabajo, efectuado en la prisión para elaborar la gran acta de acusación contra el crimen fascista.

### Una admirable alocución en defensa del pueblo checoslovaco

Ginebra, 21.—En la sesión de hoy de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, intervino el comisario del Pueblo, camarada Litvinof, con un amplio y vigoroso discurso.

Comenzó recordando cómo dos Estados, Etiopía y Austria, han perdido su independencia como consecuencia de una brutal agresión. Un tercer Estado —China— en siete años ha sido invadido dos veces. Un cuarto Estado —España— hace dos años que está derramando su sangre a causa de una intervención armada extranjera. En ninguno de estos casos la Sociedad de Naciones ha cumplido con sus obligaciones.

En el momento actual hay un quinto Estado—Checoslovaquia—a quien amenaza una suerte semejante.

«Uno de los pueblos más antiguos —agrega—, más cultos y más trabajadores de Europa, que había logrado su independencia nacional después de siglos de opresión, puede verse obligado de un momento a otro a tener que defender su independencia con las armas. Estoy seguro que las simpatías, si no de todos los Gobiernos, por lo menos de todos los pueblos representados en esta Asamblea, van hacia el pueblo checoslovaco en esta terrible hora de prueba. Estoy seguro de que nos acordamos todos del papel eminentemente activo que ha desempeñado Checoslovaquia, en especial su presidente, señor Benes, en la organización y en el desarrollo de la Sociedad de Naciones, y nuestros pensamientos están totalmente absorbidos por los acontecimientos que se desarrollan en Checoslovaquia y alrededor de ella. Y nosotros, delegados de la Sociedad de Naciones, sólo con esfuerzo podemos prestar atención al orden del día de la Asamblea cuando la cuestión de Checoslovaquia no figura en ella. No hay que asombrarse, por lo tanto, que se hable sobre lo que la Sociedad de Naciones habla de hacer y sobre aquello que no ha hecho. Se ha sacrificado ya a cuatro pueblos. Ahora le toca el turno al quinto. Resultado tan lamentable nos daba derecho a esperar que se reconociera la equivocación de esta política y la necesidad de sustituir por otra, pero no ha sido así. Se nos ha propuesto aquí perpetuarla.

#### La conducta de la URSS.

Después refiere cómo la Unión Soviética decidió entrar en la Sociedad de Naciones y prestar a la obra de la paz la fuerza de un pueblo de ciento sesenta millones de habitantes. La U.R.S.S. desde entonces, ha sido siempre fiel a las obligaciones contraídas

y ha ejecutado lealmente las resoluciones de la Sociedad de Naciones y sus simples recomendaciones.

Esa fué su conducta cuando la agresión contra Etiopía. Cuando la agresión contra España la delegación soviética pidió constantemente que fuera la Sociedad de Naciones quien se encargara del problema español, y no un Comité de No Intervención cuya tarea habría de ser no estorbar la intervención de los países agresores. En todo caso, los actos del Gobierno soviético, frente a los acontecimientos de España, tanto en el seno del Comité de Londres como fuera de él, están impregnados de los fines de la Sociedad de Naciones y de las normas establecidas por el Derecho internacional.

#### Lealtad a lo pactado

Un acontecimiento como el de la desaparición del Estado austriaco ha pasado inadvertido por la Sociedad de Naciones. Consciente de la importancia que este acontecimiento tenía para Europa, y, en primer lugar, para Checoslovaquia, el Gobierno soviético decidió proponer a las otras grandes potencias europeas la discusión en común de las consecuencias posibles de este acontecimiento, con el fin de tomar también una primera medida de carácter preventivo. Desgraciadamente esta propuesta, cuya ejecución nos hubiera evitado las angustias que hoy padece el mundo entero por la suerte de Checoslovaquia, no fué estimada en su justo valor. La Unión Soviética, ligada a Checoslovaquia por un pacto de aceptación mutua, se ha abstenido después de toda intervención en las conversaciones del Gobierno checoslovaco con los alemanes sudetas, considerando que se trataba de un asunto interior. Se ha abstenido de dar consejos al Gobierno checoslovaco, considerando que es inadmisibles una actitud de concesiones a los alemanes, cuando estas concesiones pueden dañar intereses nacionales, simplemente para quedar libres de la necesidad de cumplir las obligaciones que se derivan del pacto. Tampoco hemos dado consejos en el sentido opuesto. Hemos estimado siempre el tacto con que ha procedido el Gobierno checoslovaco, y ni siquiera nos ha preguntado si se ajustaba a nuestras obligaciones, sin duda porque sabía que no tenía motivo alguno de duda.

Cuando algunos días antes de salir para Ginebra el Gobierno francés se dirigió a nosotros, por primera vez, para saber cuál sería nuestra posición en caso de agresión contra Checoslovaquia, el Gobierno soviético dió una respuesta perfectamente clara: estamos decididos a cumplir con nuestras obligaciones derivadas del pacto y a prestar asistencia a Checoslovaquia, al mismo tiempo que Francia, con todos los medios de que disponemos.

Nuestras autoridades militares están dispuestas a participar inmediatamente en una Conferencia con los representantes militares de Francia y Checoslovaquia para estudiar las medidas exigidas por la situación. Independientemente de esto, consideramos necesario que la cuestión sea llevada a la Sociedad de Naciones, apelando al artículo 11, y con este fin principal movilizar a la opinión pública, y, en segundo lugar, poner en claro la posición de ciertos Estados y de su asistencia eventual de carácter activo o, por lo menos, pasivo. Sin embargo, creemos conveniente agotar todos los medios capaces de conjurar un conflicto armado, y estimamos que una de las medidas que responde a esta finalidad sería convocar inmediatamente a una Conferencia de grandes potencias europeas y de otros Estados interesados en la preparación de una acción colectiva. Esta fué nuestra respuesta.

Hace apenas tres días, el Gobierno checoslovaco preguntó al Gobierno soviético si estaba dispuesto, conforme al pacto soviético-checho, a prestarle una asistencia inmediata y eficaz en el caso de que Francia, fiel a sus compromisos, hiciera lo mismo. El Gobierno soviético dió inmediatamente una respuesta absolutamente clara y positiva.

Pienso que se juzgará que esta es la respuesta de un firmante leal de un tratado internacional y de un defensor fiel de la Sociedad de Naciones. Nuestra propuesta no ha prosperado concretamente; pero estoy convencido de que si hubiese dado los resultados apetecidos, habría sido tanto en interés de Checoslovaquia como de toda Europa y de la paz general. Por desgracia se tomaron otras medidas, que han conducido — y no podemos menos de conducir — a una catástrofe, cuyas consecuencias llegarán a ser, tarde o temprano, totalmente catastróficas.

No es actuar con el espíritu del pacto de la Sociedad de Naciones tratar de evitar hoy una guerra diplomática para conjurar mañana una guerra abierta y general, sobre todo cuando esto se hace para satisfacer el apetito de agresores insaciables al precio de la destrucción y de la mutilación de los Estados soberanos.

No es de actuar con el espíritu del pacto Briand-Kellog conceder premios a la fanfarría de las armas y al empleo de ellas en la resolución de problemas internacionales. En una palabra, conceder premios y estimular el superimperialismo ofensivo.

Estoy convencido de que no es posible garantizar la paz verdadera si una justicia internacional separándose de este camino. A este camino invito a que vuelvan los demás Gobiernos.—Agencia España.

## El alcalde de Praga, al frente de una delegación de altas personalidades checas, se entrevista con Benes para pronunciarse contra toda concesión

### El Partido Comunista insiste en la petición de la convocatoria del Parlamento

Praga, 21. (Última hora).—Esta mañana, una delegación de altas personalidades checoslovacas, entre ellas el alcalde de Praga, se ha entrevistado con el Presidente Benes pronunciándose enérgicamente contra cualquier concesión a Chamberlain e Hitler. Hay grandes probabilidades de que en las próximas 24 horas, el Gobierno actual dé paso a un nuevo Gabinete de mayor firmeza y decisión.

El Partido Comunista checo ha pedido la convocatoria inmediata del Parlamento, ya que constitucionalmente imposible que el Gobierno tome decisiones sobre algunos puntos del programa Chamberlain sin consultar a la Cámara. En esta petición, el Partido Comunista cuenta con el apoyo de la mayoría del pueblo checo que en estos momentos sostiene sin desmayo su firme actitud frente a las amenazas

zas y la presión del Gobierno inglés. —A.I.M.A.

#### Una manifestación de 15.000 personas se concentra ante la Legación de Alemania

Praga, 21.—A las 8:15 de la noche, una multitud que se calcula de 10 a 15.000 personas ocupa totalmente el barrio en que está situada la Legación alemana.

Ante el edificio de la Legación, un destacamento de policía disuelve en algunos momentos, a costa de grandes esfuerzos, a los manifestantes. La policía montada, con el sable desenvainado, trata de disolver la manifestación. La multitud silba estrepitosamente.

Los manifestantes se esfuerzan tenazmente en desarmar a las fuerzas

de policía que les impiden el acceso al Castillo de Praga. En la plaza de San Wenceslao, la circulación es totalmente imposible.—Fabra.

#### Mister Eden cree que es necesario oponer una resistencia al fascismo «antes de que sea demasiado tarde»

Londres, 21.—El señor Eden ha pronunciado un discurso en Stratford en Avon. Uno de los párrafos del mismo dice así:

«Cada día crece y se generaliza la convicción de que la tibia de la retirada condicional no puede llevarnos más que a una confusión cada día mayor. El pueblo británico sabe que importa oponer una resistencia y reclama que esta resistencia no sea opuesta demasiado tarde».—Fabra.



DIMITROFF, CON SU MADRE, SUS DOS HERMANAS Y LOS NIÑOS DE LA MUERTE DE ESTAS, MUY POCO TIEMPO DESPUES DE SU LLEGADA A MOSCÚ